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efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie 

hejer#ee mebjÛevee SJeb hee"dÙe›eâce 
(keâ#ee 1 mes 5 lekeâ) 

efMe#ee efJeYeeie SJeb DevegmetefÛele peeefle SJeb DevegmetefÛele pevepeeefle keâuÙeeCe efJeYeeie, efyenej kesâ Debleie&le keâ#ee 1 mes 5 lekeâ kesâ 
efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâeW nsleg efueefKele hejer#ee (Jemlegefve‰) kesâ efueS hejer#ee mebjÛevee SJeb hee"dÙe›eâce- 
1. efMe#ee efJeYeeie keWâ Devleie&le keâ#ee 1 mes 5 lekeâ kesâ efJeÅeeeueÙe DeOÙeehekeâ kesâ efueS:-

efJe<eÙe ØeMveeW keâer 
mebKÙee 

hejer#ee keâer 
DeJeefOe 

kegâue 
Debkeâ 

DeYÙegefòeâ 

Yee<ee 
(Den&lee) 
SJeb 

meeceevÙe 
DeOÙeÙeve 

150 

Yeeie - I-30,

Yeeie - II-120 

02.30 Iebšs 150 • ØeeLeefcekeâ efJeÅeeueÙe (keâ#ee 1 mes 5) kesâ efueS

• Ùen he$e oes Yeeie ceW neWies ÙeLee- Yeeie- I SJeb Yeeie-
II

• Yeeie-I - Yee<ee (Den&lee) kesâ efueS Deb«espeer SJeb

efnvoer/Got&/yeebiuee Yee<ee keâe JÙeJeneefjkeâ %eeve~
Fme Yeeie ceW Den&leebkeâ keâce mes keâce 30 ØeefleMele
DeefveJeeÙe& nesiee~

• Yeeie-II- meeceevÙe DeOÙeÙeve- kesâ efueS ØeeLeefcekeâ
ieefCele, ceeveefmekeâ #ecelee hejer#eCe, meeceevÙe
peeie™keâlee, meeceevÙe efJe%eeve, meeceeefpekeâ efJe%eeve,
YeejleerÙe je°^erÙe Deeboesueve, Yetieesue Deewj heÙee&JejCe
Meeefceue nw~

• Ghejesòeâ efJe<eÙe he$eeW kesâ hee"Ÿe›eâce SCERT/

NCERT mes mebyebefOele neWies, uesefkeâve Fmekeâe mlej
GcceeroJeej nsleg efveOee&efjle vÙetvelece Denlee& kesâ Deeueeskeâ
ceW nesiee~

• meeceevÙe DeOÙeÙeve he$e kesâ hee"dÙe›eâce SCERT mes
mebyebefOele neWies, uesefkeâve Fmekeâe mlej GcceeroJeej nsleg
efveOee&efjle vÙetvelece Denlee& kesâ Deeueeskeâ ceW nesiee~

• efueefKele hejer#ee Jemlegefve‰ SJeb yengefJekeâuheerÙe
(MCQ) DeeOeeefjle nesiee~

• ieuele Gòej kesâ efueS $e+Ceelcekeâ Debkeâ (Negative

Marking) veneR nesiee~
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2. DevegmetefÛele peeefle SJeb DevegmetefÛele pevepeeefle keâuÙeeCe efJeYeeie kesâ Deble&iele keâ#ee 1 mes 5 kesâ efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ kesâ efueS :-

efJe<eÙe ØeMveeW keâer 

mebKÙee 

hejer#ee keâer 

DeJeefOe 

kegâue 

Debkeâ 

DeYÙegefòeâ 

Yee<ee 

(Den&lee) 

SJeb 

meeceevÙe 

DeOÙeÙeve 

150 

Yeeie - I-30,

Yeeie - II-120 

02.30 Iebšs 150 • Ùen he$e oes Yeeie ceW neWies ÙeLee- Yeeie- I SJeb Yeeie-

II

• Yeeie- I - Yee<ee (Den&lee) kesâ efueS Deb«espeer SJeb

efnvoer Yee<ee keâe JÙeJeneefjkeâ %eeve~ Fme Yeeie ceW

Den&leebkeâ keâce mes keâce 30 ØeefleMele DeefveJeeÙe& nesiee~

• Yeeie- II -meeceevÙe DeOÙeÙeve - kesâ efueS ØeeLeefcekeâ

ieefCele, ceeveefmekeâ #ecelee hejer#eCe, meeceevÙe

peeie™keâlee, meeceevÙe efJe%eeve, meeceeefpekeâ efJe%eeve,

YeejleerÙe je°^erÙe Deeboesueve, Yetieesue Deewj heÙee&JejCe

Meeefceue nw~

• Ghejesòeâ efJe<eÙe he$eeW kesâ hee"dÙe›eâce SCERT/

NCERT mes mebyebefOele neWies, uesefkeâve Fmekeâe mlej

GcceeroJeej nsleg efveOee&efjle vÙetvelece Denlee& kesâ Deeueeskeâ

ceW nesiee~

• meeceevÙe DeOÙeÙeve he$e kesâ hee"dÙe›eâce SCERT mes

mebyebefOele neWies, uesefkeâve Fmekeâe mlej GcceeroJeej nsleg

efveOee&efjle vÙetvelece Denlee& kesâ Deeueeskeâ ceW nesiee~

• efueefKele hejer#ee Jemlegefve‰ SJeb yengefJekeâuheerÙe

(MCQ) DeeOeeefjle nesiee~

• ieuele Gòej kesâ efueS $e+Ceelcekeâ Debkeâ (Negative

Marking) veneR nesiee~
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efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie DeOÙeehekeâ hejer#ee, 2024 

meeceevÙe DeOÙeÙeve (TRE 3.0) hegvehe&jer#ee 
ØeMve-he$e-I (keâ#ee 1 mes 5 lekeâ) 
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

Part-1 : Yee<ee (Language)

DebiesÇpeer (English) 
Directions (Q. 1-5) : Read the passage given below 

and on the basis of the pasage, answer the questions that 
follow. 

People are always communicationg, verbally and 
non-verbally. Research shows that only seven percent of 
communication is through words. The rest of the 
communication process takes place through body 
language, eye contact and the varlus signals words 
cannot Convey. A person should be sensitive enough to 
understand as to how the communication is being 
received and processed. All communication should be 
sensitive to eye movement, posture and gesture, skin 
colour, breathing rate and facial expression to be 
understood completely.    

1. Words communicate just _________ per cent.
(a) seventy (b) seven (c) hundred
(d) more than one of the above
(e) none of the above

Ans. (b) : The Passage emphasizes the importance of 
non-verbal communication by stating that only seven 
percent of communication is through words. The 
remaining 93 percent is conveyed through the body 
language, eye contact and other non-verbal cells.

2. These are some nouns form the passage
(a) body, person (b) should, through (c) being, how
(d) More than one of the above
(e) None of the above

Ans. (a) : In the given passage, 'body' and 'person' are 
nouns.
On the other hand, 'should' is a model verb indicating 
obligation or probability and 'through' is a preposition. 
'Being' can be a noun but 'how' is an adverb used to 
describe the manner. 

So option (a) is correct. 

3. Communication must include
(a) eye movement (b) breathing rate
(c) body language
(d) More the one of the above
(e) None of the above

Ans. (d) : According to the passage, communication 
must include- eye movement, breathing rate and body 
language.

4. Which are the two kinds of communication ?
(a) Verbal and non-verbal
(b) Posture and gesture
(c) Spoken and written
(d) More than one of the above
(e) None of the above

Ans. (a) : Communication can be broadly classified into 
two main types :  verbal and non-verbal. 
Verbal communication involves the use of words, 
whether spoken or written, to convey the massages. 
Non-Verbal communication, on the other hand, 
involves, conveying information without words.

5. The passage is about
(a) Disadvantages of words
(b) Nature of communication
(c) Communication failure
(d) More than one of the above
(e) None of the aobve

Ans. (b) : The passage is about nature of 
communication emphasizing both verbal and non-verbal 
aspects. It explains that only seven percent of 
communication is through words, while the majority is 
conveyed through the body language, eye contact and 
other non-verbal. 

Directions (Q. Nos. E-6 - E- b) : Fill in the blanks. 

6. Had we ________ punctual, we would have
________ the train.
(a) been, caught (b) were, boarded (c) are, got
(d) More than one of the above
(e) None of the above

Ans. (a) : The sentence ' Had we ________ punctual, 
we would have ________ the train,' requires the correct 
form of the verb to complete the third conditional 
structure, which is used to talk about hypothetical 
situations in the past that did not happen. 
The correct structure for the third conditional is  
' Had + Subject + past participle, Subject + would have 
+ past participle.

7. You can't _________ with other people.
(a) arguing (b) shoted (c) quarreling
(d) More than one of the above
(e) None of the above

Ans. (e) : The sentence ' You can't ____ with other 
people', requires a verb form that correctly completes 
the idea of not engaging in a specific behaviour. 
Hence the correct answer is (c) 'quarrelling' as it fits the 
context perfectly. 

8. Since she is a _________, she has to talk a lot.
(a) Jockey (b) cook (c) radio jockey
(d) Nore than one of the above
(e) None of the above

Ans. (c) : The sentence 'Since she is a ____ she has to 
_____a lot' needs to be completed with terms that 
logically and contextually fit together. 
The correct answer is (c) ' radio jockey; talk' as it makes 
coherent sense. 

(hejer#ee efleefLe : 00.00.2024)
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A radio jockey, commonly known as an RJ, is someone 
who hosts radio shows and by the nature of their job, 
needs to talk a lot.

efnvoer (Hindi) 

efveoxMe (Øe.meb. H-9 mes H-14 lekeâ) : Fme Keb[ ceW veerÛes efoS 
ieS ieÅeebMe mes mecyeefvOele ØeMve efoS ieS nQ~ mener efJekeâuhe Ûegvekeâj 
Gòej he$ekeâ ceW Debefkeâle keâerefpeÙes~  

je<š^ kesâ meJeeËieerCe efJekeâeme kesâ efueS Ûeefj$e efvecee&Ce hejce DeeJeMÙekeâ 
nw efpeme Øekeâej Jele&ceeve ceW Yeeweflekeâ efvecee&Ce keâe keâeÙe& Deveskeâ ÙeespeveeDeeW 
kesâ ceeOÙece mes leer›e ieefle kesâ meeLe mebhevve nes jne nw, Jewmes ner Jele&ceeve 
keâer meyemes yeÌ[er DeeJeMÙekeâlee Ùen nw efkeâ osMeJeeefmeÙeeW kesâ Ûeefj$e efvecee&Ce 
kesâ efueS Yeer ØeÙelve efkeâÙee peeS~ Gòece Ûeefj$eJeeve JÙeefkeäle ner je<š^ keâer 
meJeexÛÛe mebheoe nw~ peveleb$e kesâ efueS pees Ùen Skeâ ceneve keâuÙeeCekeâejer 
Ùeespevee nw~ peve-meceepe ceW je<š^, mebmke=âefle, meceepe SJeb heefjJeej kesâ Øeefle 
nceeje keäÙee keâle&JÙe nw Fmekeâe hetCe& ™he mes yeesOe keâjevee SJeb je<š^ ceW 
JÙeehle mece«e Yeü<šeÛeej kesâ Øeefle efve<esOeelcekeâ JeeleeJejCe keâe efvecee&Ce 
keâjvee ner Ûeefj$e efvecee&Ce keâe ØeLece meesheeve nw~ heeMÛeelÙe efMe#ee Deewj 
mebmke=âefle kesâ ØeYeeJe mes Deepe nceejs ceefmle<keâ ceW YeejleerÙelee kesâ Øeefle nerve 
YeeJevee Glhevve nes ieF& nw~ Ûeefj$e efvecee&Ce, pees efkeâ yeeuÙeeJemLee JÙeJemLee 
mes ner $e+ef<ekegâue, ieg®kegâue, DeeÛeeÙe&kegâue keâer efMe#ee kesâ Éeje ØeeÛeerve 
meceÙe mes efkeâÙee peelee Lee, Deepe keâer uee[& cewkeâeues keâer efMe#ee heæefle mes 
mebÛeeefuele mketâueeW SJeb keâe@uespeeW kesâ efueS nemÙeemheo efJe<eÙe yeve ieÙee nw~ 
Deepe Ùeefo keâesF& hegjeleve mebmkeâejer efJeÅeeLeea mebOÙeeJebove Ùee efMeKee-met$e 
jKekeâj YeejleerÙe mebmke=âefleceÙe ceW peerJeve efyeleelee nw, lees DevÙe Úe$e Gmes 
‘yegæ’ Ùee DeØeieefleMeerue keânkeâj Gmekeâe cepeekeâ GÌ[eles nQ~ Deepe nce 
Deheves YeejleerÙe DeeoMeeX keâe heefjlÙeeie keâjkesâ heefMÛece kesâ DebOeevegkeâjCe keâes 
Øeieefle ceeve yew"s nQ~ Fmekeâe Ieelekeâ heefjCeece Ûeefj$e oes<e kesâ ™he ceW Deepe 
osMe ceW meJe&$e Âef<šieesÛej nes jne nw~
9. peveleb$e kesâ efueS ueeYekeâejer nes mekeâles nQ

(a) efve<"eJeeve ßeefcekeâ (b) MeefkeäleMeeueer efmeheener
(c) Gòece Ûeefj$eJeeve JÙeefkeäle (d) OeveJeeve JÙeefkeäle
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Gòece Ûeefj$eJeeve JÙeefòeâ peveleb$e kesâ efueS ueeYekeâejer nes 
mekeâles nw~  
10. je<š^ keâer meJeexÛÛe mebheoe nw

(a) mJeeLeea JÙeefkeäle (b) uee[& cewkeâeues keâer efMe#ee heæefle
(c) heeMÛeelÙe mebmke=âefle (d) Ûeefj$eJeeve JÙeefkeäle
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : Ûeefj$eJeeve JÙeefòeâ je°^ keâer meJeexÛÛe mecheoe nw~ 
11. DeØeieefleMeerue ™he ceW cepeekeâ GÌ[eÙee peelee nw, pees

(a) heeMÛeelÙe mebmke=âefle keâes ùoÙe mes Deheveelee nw
(b) YeejleerÙe mebmke=âefleceÙe peerJeve efyeleelee nw
(c) Oeeefce&keâ JeeleeJejCe ceW peerJeve efyeleelee nw
(d) melmebie ceW DeefOekeâ meceÙe vener efyeleelee nw
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : DeØeieefleMeerue ¤he ceW cepeekeâ GÌ[eÙee peelee nw, pees 
YeejleerÙe mebmke=âefleceÙe peerJeve efyeleelee nw~  
12. Ûeefj$e efvecee&Ce keâer hejce DeeJeMÙekeâlee nw

(a) meceepeesheÙeesieer keâeÙeeX kesâ efueS
(b) ceeveJecee$e kesâ keâuÙeeCe kesâ efueS
(c) je<š^ keâer ÙeespeveeDeeW kesâ mebÛeeueve kesâ efueS

(d) je<š^ kesâ meJeeËieerCe efJekeâeme kesâ efueS
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : je°^ kesâ meJeeËieerCe efJekeâeme kesâ efueS Ûeefj$e efvecee&Ce keâer 
hejce DeeJeMÙekeâlee nw~  
13. Gvvele je<š^ kesâ efueS efJekeâeme keâe ØeLece meesheeve nw

(a) Yeü<šeÛeej kesâ Øeefle efve<esOeelcekeâ JeeleeJejCe
(b) Ûeefj$e efvecee&Ce kesâ Mew#eefCekeâ JeeleeJejCe
(c) jepeveerefle kesâ kegâMeue oeBJe-heWÛe
(d) pevelee ceW meecØeoeefÙekeâ meodYeeJe
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : Yeü°eÛeej kesâ Øeefle efve<esOeelcekeâ JeeleeJejCe GVele je°^ kesâ 
efueS efJekeâeme keâe ØeLece meesheeve nw~  
14. YeejleerÙe kesâ Øeefle nerve YeeJevee keâe keâejCe nw

(a) hegjeleve mebmkeâejer mebmke=âefleceÙe peerJeve
(b) Jele&ceeve Jew%eeefvekeâ efMe#ee heæefle
(c) ØeeÛeerve ieg®kegâue keâer efMe#ee heæefle
(d) uee[& cewkeâeues keâer efMe#ee heæefle
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : uee@[& cewkeâeues keâer efMe#ee heæefle YeejleerÙelee kesâ Øeefle nerve 
YeeJevee keâe keâejCe nw~  

efveoxMe (Øe.meb. H-15 mes H-20 lekeâ) : Fme Keb[ ceW veerÛes efoS 
ieS ieÅeebMe mes mecyeefvOele ØeMve efoS ieS nQ~ mener efJekeâuhe Ûegvekeâj 
Gòej he$ekeâ ceW Debefkeâle keâerefpeÙes~  
efJekeâeme ›eâce ceW heMeglee nceeje pevceefmeæ DeefOekeâej nw Deewj ceveg<Ùelee 
nceejs Ùegie-Ùegieeblej kesâ DeveJelej DeOÙeJemeeÙe mes Deefpe&le DecetuÙe efveefOe~ 
Fmeer mes nce Deheves hetJe& mJehve kesâ efueS, meecebpemÙehetCe& DeeoMe& kesâ efueS 
Deewj YeeJeveeDeeW kesâ efueS ØeeCe keâer yeepeer ueieeles jns nQ~ peye nce mes 
Ssmee keâjves keâer Meefkeäle Mes<e veneR jn peeleer leye nce Skeâ efceLÙee ocYe kesâ 
meeLe heMeglee keâer Deesj ueewš Ûeueles nQ keäÙeeWefkeâ JeneB hengBÛeves kesâ efueS ve 
efkeâmeer heje›eâce keâer DeeJeMÙekeâlee nw Deewj ve meeOeve keâer~ nce Deheves 
Mejerj keâes efveMÛes<š ÚesÌ[keâj efnceeueÙe kesâ efMeKej mes heeleeue keâer ienjeF& 
lekeâ menpe ner uegÌ{keâles Ûeues Dee mekeâles nQ~ hejbleg Gmes TbÛeeF& kesâ menœe 
DebMees lekeâ hengBÛeves ceW nceejs heeBJe keâeBheves ueieWies, meeBme hetâueves ueiesieer 
Deewj DeeBKeeW kesâ meeceves DebOesje Úe peeSiee~ 
15. ceveg<Ùe heMeglee keâer Deesj keâye ueewšlee nw?

(a) peye Jen ceveg<Ùelee keâe DeeoMe& Yetue peelee nw
(b) peye meye mJehve osKevee yebo keâj oslee nw
(c) peye Jen peerJeve ceW meecebpem™ keâer mLeehevee kesâ efueS ØeÙeeme

ÚesÌ[ oslee nw 
(d) peye Jen efceLÙee ocYe mes Yej peelee nw
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : peye Ùen efceLÙee ocYe mes Yej peelee nw~ leye ceveg<Ùe heMeglee 
keâer Deesj ueewšlee nw~  
16. ceveg<Ùe efceLÙee ocYe kesâ meeLe heMeglee keâer Deesj ueewš Ûeueles nQ

(a) peye me=peveelcekeâ keâeÙe& keâjves keâer Meefkeäle veneR jnleer
(b) peye Tpee& meef›eâÙe nes
(c) peye keâesF& heeje›eâceer nes
(d) peye mJeeLe& Je=efle nes
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : peye me=peveelcekeâ keâeÙe& keâjves keâer Meefòeâ vener jnleer leye 
ceveg<Ùe efceLÙee kesâ ocYe kesâ meeLe heMeglee keâer Deesj ueewš Ûeueles nw~  
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17. hetjs DeJelejCe keâe meejebMe nw efkeâ
(a) ceveg<Ùe, heMeglee mes yeÌ{keâj nw
(b) ceveg<Ùe keâes ÛeeefnS efkeâ Jen heMeglee kesâ heerÚs ÚesÌ[keâj

ceveg<Ùelee kesâ efueS ØeÙeeme keâjW~
(c) DeJeveefle keâer Deesj peevee Gvveefle keâer Deesj peeves mes Deemeeve nw
(d) ceveg<Ùelee, ceveg<Ùe keâer melele meeOeve keâe Øeleerkeâ nw
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : hetjs DeJelejCe keâe meejebMe nw - ceveg<Ùe, heMeglee mes yeÌ{keâj nw~ 
18. ØeejcYe ceW cegefõle DebMe DeeMeÙe nw efkeâ

(a) ceveg<Ùelee ceveg<Ùe keâer DecetuÙe efveefOe nw
(b) efJekeâeme ›eâce keâe veleerpee nw efkeâ nce heMeg mes ceveg<Ùe yeve ieS
(c) pevce mes heMeg Deewj ceveg<Ùe ceW keâesF& Deblej veneR nw
(d) Ùegieeblej keâer meeOevee mes ceveg<Ùe heMeglee mes Thej G"keâj

ceveg<Ùelee kesâ iegCe Øeehle keâj mekeâlee nw
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : ØeejcYe ceW cegefõle DebMe keâe DeeMeÙe nw efkeâ- ‘Ùegieevlej keâer 
meeOevee mes ceveg<Ùe heMeglee mes Thej G"keâj ceveg<Ùelee kesâ iegCe Øeehle keâj 
mekeâlee nw~’ 
19. Debeflece JeekeäÙe ceW pees cegefõle nw, uesKekeâ keânvee Ûeenlee nw

efkeâ
(a) ceveg<Ùelee keâe Depe&ve efnceeueÙe hej ÛeÌ{ves pewmee keâef"ve nw
(b) ceveg<Ùelee mes heeflele nesvee heeleeue ceW efiejves pewmee Deemeeve nw
(c) ceveg<Ùelee Øeehle keâjves ceW ceveg<Ùe kesâ hewj keâeBheves ueieles nQ
(d) ceveg<Ùe keâer DeeBKeeW kesâ Deeies DebOesje Úe peelee nw
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : ceveg<Ùelee keâe Depe&ve efnceeueÙe hej ÛeÌ{ves pewmee keâef"ve nw~ 
20. DeJelejCe keâe GheÙeg&keäle Meer<e&keâ nesiee

(a) ceveg<Ùelee keâer Øeeefhle
(b) ceeveJe peerJeve keâe ue#Ùe
(c) ceveg<Ùelee keâe pevceefmeæ DeefOekeâej
(d) heMeglee yeveece ceveg<Ùelee
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : DeJelejCe keâe GheÙeg&òeâ Meer<e&keâ ‘heMeglee yeveece ceveg<Ùelee’ 
nesiee~  
21. ‘‘iebiee ieS iebieeoeme, pecegvee ieS pecegveeoeme’’

ueeskeâesefkeäle keâe mener DeLe& nw
(a) DeeoMe&Jeeoer (b) Ûeefj$e nerve
(c) ÙeLeeLe&Jeeoer (d) efmeæevle nerve
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : ‘iebiee ieS iebieeoeme, pecegvee ieS pecegveeoeme’ ueeskeâesefkeäle 
keâe mener DeLe& ‘efmeæevlenerve’ nw~ 
DeLee&le Deheves mJeeLe& kesâ efueS heefjefmLeefleÙeeW kesâ Devegmeej yeoue peevee~ 
22. ‘Deheveevee’ ef›eâÙee efkeâme meJe&veece mes yeveer nw?

(a) meb%ee mes (b) efJeMes<eCe mes
(c) ef›eâÙee mes (d) meJe&veece mes
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : ‘Deheveevee’ ef›eâÙee meJe&veece mes yeveer nw~ 
⇒ meJe&veece Gme efJekeâejer Meyo keâes keânles nw, pees hetJee&hej mebyebOe mes
efkeâmeer Yeer meb%ee kesâ yeoues ceW Deelee nw, pewmes- ceQ (yeesueves Jeeuee), let
(megveves Jeeuee), Ùen (efvekeâšJeleea Jemleg), Jen (otjJeleea Jemleg) FlÙeeefo

⇒ ØeÙeesie kesâ Devegmeej meJe&veeceeW kesâ 6 Yeso nw~
(1) heg¤<eJeeÛekeâ - cew, let, Deehe (DeeojmetÛekeâ)
(2) efvepeJeeÛekeâ - Deehe
(3) efveMÛeÙeJeeÛekeâ - Ùen, Jen, mees
(4) mecyevOeJeeÛekeâ - pees
(5) ØeMveJeeÛekeâ - keâewve, keäÙee
(6) DeefveMÛeÙeJeeÛekeâ - keâesF&
⇒ meb%ee, meJe&veece, efJeMes<eCe Deewj ef›eâÙee Ùes meye efJekeâejer Meyo nw~
⇒ meb%ee:- efkeâmeer Yeer Jemleg, JÙeefòeâ, YeeJe, efJeÛeej, õJÙe Deeefo kesâ

veece keâes JÙeòeâ keâjves Jeeues Meyo meb%ee keânueeles nw~
⇒ efnvoer JÙeekeâjCe ceW meb%ee kesâ cegKÙele: 5 Yeso nesles nw~
(1) JÙeefòeâJeeÛekeâ (2) peeefleJeeÛekeâ (3) YeeJeJeeÛekeâ (4) mecetnJeeÛekeâ
(5) õJÙeJeeÛekeâ
⇒ pees meb%ee Ùee meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeÙeW, Gmes efJeMes<eCe keânles nw~
(1) meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe (2) iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe (3) mebKÙeeJeeÛekeâ
efJeMes<eCe 
⇒ efpeme Meyo mes efkeâmeer keâece keâe keâjvee Ùee nesvee mecePee peeÙe, Gmes

ef›eâÙee keânles nw~ pewmes - heÌ{vee, Keevee, heervee~
23. ‘j’ keâe efJeJejCe nw

(a) JelmÙe&, uebgef"le, meIees<e, DeuheØeeCe JÙebpeve
(b) heeefMJe&keâ, meIees<e, mheMe&, DeuheØeeCe JÙebpeve
(c) JelmÙe&, uegbef"le, DeIees<e, ceneØeeCe JÙebpeve
(d) JelmÙe&, mebIe<eea, DeIees<e, ceneØeeCe JÙebpeve
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : ‘j’ keâe efJeJejCe nw- JelmÙe&, uegbef"le, meIees<e, DeuheØeeCe 
JÙebpeve 
⇒ ØeÙelve/DeJejesOe kesâ DeeOeej hej OJeefveÙeeW kesâ Yeso:-
(1) DeeYÙeblej ØeÙelve kesâ DeeOeej hej:-

mheMe& JÙebpeve-
(keâ, Jeie&) - keâ, Ke, ie, Ie, *
(Ûe, Jeie&) - Ûe, Ú, pe, Pe, _e
(š, Jeie&) - š, ", [, Ì{, Ce
(le, Jeie&) - le, Le, o, Oe, ve
(he, Jeie&) - he, Heâ, ye, Ye, ce
DevlemLe JÙebpeve - Ùe, j, ue, Je
T<ce JÙebpeve - Me, <e, me, n
Deæ&MJej - Ùe, Je
heeefM&Jekeâ - ue
uegefC"le/Øekebâefhele - j
Devegveeefmekeâ- ØelÙeskeâ Jeie& keâe Debeflece JeCe& (hebÛecee#ej)

(2) yeeådÙe ØeÙelve kesâ DeeOeej hej-:

DeIees<e meIees<e

 keâ, Ke ie, Ie, *
 Ûe, Ú pe, Pe, _e
 š, " [, {, Ce 
 le, Le o, Oe, ve
 he, Heâ ye, Ye, ce

⇒ DeIees<e - Me, <e, me
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⇒ meIees<e - Ùe, j, ue, Je, n~ meYeer mJej meIees<e nw~
DeuheØeeCe ceneØeeCe

 keâ, ie, * Ke, Ie 
 Ûe, pe, _e Ú, Pe
 š, [, Ce ", { 
 le, o, ve Le, Oe
 he, ye, ce Heâ, Ye,

DeuheØeeCe - DeblemLe JÙebpeve 
ceneØeeCe - T<ce JÙebpeve 
⇒ GÛÛeejCe mLeeve kesâ DeeOeej hej OJeefveÙeeW keâe JeieeakeâjCe:-

GÛÛeejCe mLeeve mJej JÙebpeve

keâekeâuÙe keâ

kebâ"dÙe De, Dee Deewj efJemeie& keâ, Ke, ie, Ie, *, n

leeueJÙe F, F& Ûe, Ú, pe, Pe, _e, Ùe

cetOe&vÙe $e+ š, ", [, {, Ce, j, <e

ovlÙe le, Le, o, Oe, ve, me, ue

Dees<"dÙe G, T he, Heâ, ye, Ye, ce

Devegveeefmekeâ DevegmJeej ( b) hebÛecee#ej

kebâ"leeueJÙe S, Ss

kebâ"es<"dÙe Dees, Deew

oblÙees<"dÙe Je

JelmÙe& ve, me, j, ue
DeÙeesieJeen OJeefveÙeeB :- 
Ùes Jes OJeefveÙeeB nw, pees ve mJej nw Deewj ve ner JÙebpeve~ Ssmeer leerve 
OJeefveÙeeB nw - DevegmJeej, Devegveeefmekeâ, efJemeie& ~ 
24. meeOeejCe JeekeäÙe keâes efceefßele JeekeäÙe ceW yeoefueS~

‘‘meerlee keâes osKeles ner cegPes jerlee keâer Ùeeo Dee peeleer nw~’’
(a) peye ceQ meerlee keâer Deesj osKelee nBt leye cegPes jerlee keâer Ùeeo

Dee peeleer nw~
(b) peye meerlee keâer Deesj osKelee nBt leye cegPes jerlee keäÙeeW Ùeeo

Deeleer nw?
(c) peye ceQ meerlee keâer Deesj osKelee nB@t leye cegPes jerlee efoKeeF&

osleer nw~
(d) ceQ meerlee keâer Deesj osKelee nBt Deewj cegPes jerlee keâer Ùeeo Dee

peeleer nw~
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : meeOeejCe JeekeäÙe:- ‘‘meerlee keâes osKeles ner cegPes jerlee keâer 
Ùeeo Dee peeleer nw~’’  
efceße JeekeäÙe :- peye ceQ meerlee keâer Deesj osKelee ntB leye cegPes jerlee keâer 
Ùeeo Dee peeleer nw~ 
⇒ ceveg<Ùe kesâ efJeÛeejeW keâes hetCe&lee mes Øekeâš keâjves Jeeues heo mecetn keâes
JeekeäÙe keânles nw~ JeekeäÙe meeLe&keâ MeyoeW keâe JÙeJeefmLele ¤he nw~

JeekeäÙeeW keâe JeieeakeâjCe cegKÙele: oes Âef°ÙeeW mes neslee nw- 
(1) jÛevee Ùee mJe¤he keâer Âef° mes  (2) DeLe& keâer Âef° mes

⇒ jÛevee keâer Âef° mes leerve Deewj DeLe& keâer Âef° mes JeekeäÙe kesâ Dee"
Øekeâej nesles nw~
⇒ jÛevee kesâ Devegmeej JeekeäÙe kesâ Yeso-
(1) meeOeejCe JeekeäÙe :- efpeme JeekeäÙe ceW Skeâ ef›eâÙee nesleer nw, Deewj Skeâ
keâlee& neslee nw, Gmes meeOeejCe Ùee mejue JeekeäÙe keânles nw~ FmeceW Skeâ
GösMÙe Deewj efJeOesÙe jnles nw~ pewmes- efyepeueer Ûecekeâleer nw~
(2) efceße JeekeäÙe:- efpeme JeekeäÙe ceW Skeâ meeOeejCe JeekeäÙe kesâ Deefleefjòeâ
Gmekesâ DeOeerve keâesF& otmeje DebieJeekeäÙe nes, Gmes efceße JeekeäÙe keânles nw~
pewmes - ‘Jen keâewve-mee ceveg<Ùe nw, efpemeves ceneØeleeheer jepee Yeespe keâe
veece ve megvee nes~’
(3) mebÙegòeâ JeekeäÙe:- efpeme JeekeäÙe ceW meeOeejCe DeLeJee efceße JeekeäÙeeW keâe
cesue mebÙeespekeâ DeJeÙeJeeW Éeje neslee nw, Gmes mebÙegòeâ JeekeäÙe keânles nw~
pewmes- ceQ jesšer Keekeâj uesše efkeâ hesš ces oo& nesves ueiee Deewj oo& Flevee
yeÌ{e efkeâ legjvle [e@keäšj keâes yegueeve heÌ[e~
25. ØeÙelve kesâ DeeOeej hej ‘ue’ efkeâme Øekeâej keâer OJeefve nw?

(a) heeefMJe&keâ (b) mebIe<e&Meerue
(c) Gefl#ehle (d) Øekebâefhele
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : ØeÙelve kesâ DeeOeej hej ‘ue’ heeefM&Jekeâ OJeefve nw~ 
Gefl#ehle OJeefve - Ì[, Ì{ nw~  
26. ‘efvejekeâej’ ceW Ghemeie& nw

(a) efvejd (b) efve
(c) efveje (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : efvejekeâej ceW efvejd Ghemeie& nw~ 
efvejd + Deekeâej  = efvejekeâej 

27. ‘‘keâyeerj JeeCeer kesâ ef[keäšsšj Les’’ Fme JeekeäÙe ceW efkeâme
efJejece efÛevn keâe ØeÙeesie ngDee nw?
(a) Deuhe efJejece (b) hegve®efkeäle metÛekeâ
(c) GæjCe efÛevn (d) ueeIeJe efÛevn
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : ‘‘keâyeerj JeeCeer kesâ ef[keäšsšj Les’’ Fme JeekeäÙe ceW GæjCe 
efÛevn Ùee DeJelejCe efÛevn (‘‘ ’’) keâe ØeÙeesie ngDee nw~ 
⇒ MeyoeW Deewj JeekeäÙeeW keâe hejmhej mecyevOe yeleeves leLee efkeâmeer efJe<eÙe
keâes efYeVe-efYeVe YeeieeW ceW yee@šves Deewj heÌ{ves ceW "njves kesâ efueS uesKeeW ceW
efpeve efÛevneW keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw, Gvns efJejece efÛevn keânles nw~
cegKÙe efJejece efÛevn Fme Øekeâej nw-
(1) Deuhe efJejece - (,)
(2) DeOe& efJejece - (;)
(3) hetCe& efJejece - (~)
(4) ØeMve efÛevn - (?)
(5) DeeMÛeÙe& efÛevn - (!)
(6) efveoxMekeâ ([wMe) - (–)
(7) keâes‰keâ - ()
(8) DeJelejCe efÛevn (‘‘ ’’)
(9) ueeIeJe efÛevn (Ê)
(10) nbmeheo ($egefšyeesOekeâ) - (^)
28. ‘‘ceQves Deece ues efueÙee nw~’’ keâe yengJeÛeve keäÙee OJeefve nw?

(a) nceves Deece ues efueÙes nQ~ (b) ceQves Deece efueS nw~
(c) cewves Deece ues efueÙes nw~ (d) nceves Deece ues efueÙes~
(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans. (c) : ‘‘cewves Deece ues efueÙee nw~’’ keâe yengJeÛeve ‘cewves Deece ues 
efueÙes nw~’ nesiee~  
29.   Úvo heÌ{les meceÙe Deeves Jeeues efJejece keâes keäÙee keânles nQ? 
 (a) ieefle  (b) ueÙe  
 (c) ieCe (d) Ùeefle 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (d) : Úvo heÌ{les meceÙe Deeves Jeeues efJejece keâes Ùeefo keânles nw~  
⇒ De#ejeW keâer mebKÙee SJeb ›eâce, cee$eeieCevee leLee Ùeefle-ieefle mes mecyeæ  
efJeefMe° efveÙeceeW mes efveÙeesefpele heÅe jÛevee Úvo keânueeleer nw~ 
⇒ Úvo kesâ Debie:- Úbo kesâ Debie Fme Øekeâej nw~ 
(1) heeo  (2) cee$ee Deewj JeCe&  (3) mebKÙee Deewj ›eâce  (4) ueIeg Deewj 
ieg¤ (5) ieCe  (6) Ùeefle (7) ieefle (8) legkeâ  
⇒ ÚvoMeeŒe ceW ‘Ùeefle’ keâe DeLe& efJejece Ùee efJeßeece ‘ieefle’ keâe DeLe& 
ueÙe Ùee ØeJeen Deewj legkeâ keâe DeLe& DevlÙe JeCeeX keâer DeeJe=efòe nw~ 
30.  efpeme meceeme ceW oesveeW heo ØeOeeve neslee nw, Gmes keäÙee keânles nQ? 
 (a) ÉvÉ meceeme (b) yeng›eerefn meceeme 
 (c) DeJÙeÙeer meceeme (d) efÉieg meceeme 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (a) : efpeme meceeme keâs oesveeW heo ØeOeeve neW DeLee&led hetJe&heo Deewj 
Gòej heo yejeyej cenlJe kesâ neW; Gmes ÉbÉ meceeme keânles nQ, ÙeLee - 
ieeÙe-yewue, YeeF&-yenve, yesše-yesšer FlÙeeefo nw~ 
yeng›eerefn meceeme:- efpeme meceeme keâe keâesF& Yeer heo ØeOeeve vener neslee, pees 
Deheves-Deheves heoeW mes efYeVe leermejs DeLe& keâer JÙebpevee keâjleer nw, yeng›eerefn 
meceeme keânles nw, ÙeLee- Ûevõceewefue- Ûevõ nw efmej hej efpemekesâ DeLee&le efMeJe 
DeJÙeÙeerYeeJe meceeme:- efpeme meceeme keâe henuee heo ØeOeeve nes Deewj 
DeJÙeÙe nes leLee Gòej heo ieewCe nes, Gmes DeJÙeÙeerYeeJe meceeme keânles nw- 
ÙeLee - ÙeLeeefJeefOe, Øeefleefove, ÙeLeeMeefòeâ FlÙeeefo nw~ 
efÉieg meceeme:- efpeme meceeme keâe henuee heo mebKÙee JeeÛekeâ nes, Gmes 
efÉieg meceeme keânles nw, pewmes- Ûeewjene, melemeF&, ogjene FlÙeeefo~  

Part-II : meeceevÙe DeOÙeÙeve (General Studies) 

31.  What are the last signs of the activities of a 

volcano?/pJeeueecegKeer ef›eâÙee keâer Debeflece Øeleerkeâ keäÙee nQ? 
 (a) Geysers/iesmej   
 (b) Craters /›esâšj  
 (c) Famaroles /OegBDeejs (JeeeflecegKe)  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (c) : pJeeueecegKeer he=LJeer hej Ieefšle nesves Jeeueer Skeâ Deekeâeqmcekeâ 
Iešvee nw, Fmemes Yet-hešue hej DeÛeevekeâ efJemHeâesš neslee nw, efpemekesâ 
ceeOÙece mes ueeJee, iewme, jeKe, kebâkeâÌ[, helLej, OegBDee Deeefo yeenj 
efvekeâueles nQ~ Fve meYeer JemlegDeeW keâe efvekeâeme Skeâ Øeeke=âeflekeâ veueer Éeje 
neslee nw, efpemes efvekeâeme veefuekeâe keânles nQ~ ueeJee he=LJeer mes yeenj Deeves 
kesâ efueS Skeâ efÚõ yeveelee nw, efpemes efJeJej Ùee ›esâšj keânles nQ~ ueeJee 
Deheves efJeJej kesâ Deeme-heeme pece peelee nw Deewj Skeâ MebkeäJeekeâej heJe&le 
yeveelee nw, efpemes pJeeueecegKeer heJe&le keânles nQ~ pJeeueecegKeer efJemHeâesš kesâ 
ceeOÙece mes "esme heoeLe&, lejue heoeLe& SJeb  iewmeerÙe heoeLe& yeenj 
efvekeâueles nQ~ pJeeueecegKeer efJemHeâesš kesâ meceÙe efvekeâueves Jeeueer ØecegKe 
iewmeW neF[^espeve meuHeâeF[, keâeye&ve-[eF&-meuHeâeF[, neF[^eskeäueesefjkeâ 
Decue SJeb DeceesefveÙee keäueesjeF[ nw~ iewmeeW ceW peueJee<he keâe cenlJe 

meyemes DeefOekeâ nw, pJeeueecegKeer mes yeenj efvekeâueves Jeeueer iewmeeW ceW 60 
mes 90% Yeeie peueJee<he keâe ner neslee nw~ pJeeueecegKeer ef›eâÙee keâe 
Debeflece Øeleerkeâ OegBDeejs (JeeeflecegKe) neslee nw~ Fvemes iewme Je peueJee<he 
efvekeâuee keâjles nQ~ Deueemkeâe (USA) kesâ keâšceF& heJe&le keâes npeejeW 
OegBDeejeW keâer Ieešer keâne peelee nw~ 
32.  The electric fuse works on the  
  efJeÅegle Oeeje heäÙetpe efkeâme ØeYeeJe hej keâeÙe& keâjlee nw?  
 (a) Chemical effect of current 

  efJeÅegle Oeeje keâe jemeeÙeefvekeâ ØeYeeJe  
 (b) Magnetic effect of current 

  efJeÅegle Oeeje keâe ÛegcyekeâerÙe ØeYeeJe  
 (c) Heating effect of current 

  efJeÅegle Oeeje keâe leeheerÙe ØeYeeJe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (c) : efJeÅegle HeäÙetpe efJeÅegle Oeeje kesâ leeheerÙe ØeYeeJe kesâ efmeæeble 
hej keâeÙe& keâjlee nw~ peye efveOee&efjle cee$ee mes DeefOekeâ efJeÅegle Oeeje HeäÙetpe 
mes iegpejleer nw, lees Jen DelÙeefOekeâ iece& nesves kesâ keâejCe efheIeue peelee nw 
leLee mee|keâš štš peelee nw SJeb Oeeje ØeJeeefnle nesvee yevo nes peeleer nw~ 
33.  Who was the militant peasant leader of Bihar ?  
  efyenej keâe G«e ke=â<ekeâ veslee keâewve Lee?  
 (a) Raj Kumar Shukla/jepe kegâceej Megkeäuee   
 (b) Swami Sahajanand Saraswati 

  mJeeceer menpeevebo mejmJeleer   
 (c) Rajendra Prasad/jepesvõ Øemeeo 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ  
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (b) : mJeeceer menpeevebo mejmJeleer keâes efyenej keâe GieÇ keâ=<ekeâ veslee 
keâne peelee nw~ Deheveer efJeõesner ieefleefJeefOeÙees keâs keâejCe Fvns 1922-23 
ceW ieepeerhegj, yeveejme, Hewâpeeyeeo leLee ueKeveT pesueeW ceW jnvee heÌ[e~ 
DeejbYe ceW Fvekeâe keâeÙe&#es$e yekeämej, YeYegDee leLee Meenyeeo Lee, hejvleg 
1924 kesâ yeeo mes mechetCe& efyenej ceW Øeefmeæ nes ieS~ 1927 ceW efyenej 
(hešvee) ceW ‘meerleejece Deeßece’ keâes kesâvõ yeveekeâj Deheveer ieefleefJeefOeÙeeW 
keâe mebÛeeueve efkeâÙee~ GvneWves meved 1929 ceW efyenej efkeâmeeve meYee keâe 
ie"ve efkeâÙee Lee~ meved 1936 ceW Fvekesâ ØeÙeemeeW mes ueKeveT ceW DeefKeue 
YeejleerÙe efkeâmeeve meYee keâe ie"ve efkeâÙee leLee Fmekesâ ØeLece DeOÙe#e 
mJeeceer menpeevevo mejmJeleer SJeb cenemeefÛeJe Sve.peer. jbiee Les~ 
jepekegâceej Megkeäuee ves cenelcee ieebOeer keâes Ûecheejve ceW efkeâmeeveeW keâer 
oÙeveerÙe efmLeefle mes DeJeiele keâjeÙee leLee GvnW Ûecheejve Deeves nsleg 
Deecebef$ele efkeâÙee~ 
34.  By selling 39 dozens of mangoes, a vendor 

earns a profit equal to the sale proceeds of 13 
dozens of mangoes. What is the percentage of 
his profit?/39 ope&ve Deece yesÛeves hej Skeâ efJe›esâlee keâes 
13 ope&ve Deece kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej ueeYe neslee 
nw~ Gmekesâ ueeYe keâer ØeefleMelelee keäÙee nw?  

 (a) 33% (b) 50% (c) 26% 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
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Ans. (b) : (39 ope&ve Deece keâe efJe›eâÙe cetuÙe)-(39 ope&ve Deece 
keâe ›eâÙe-cetuÙe = ueeYe = 13 ope&ve Deece keâe efJe›eâÙe-cetuÙe 
⇒ 39 ope&ve Deece keâe ›eâÙe cetuÙe = (39 ope&ve Deece keâe efJe›eâÙe

cetuÙe)–(13 ope&ve Deece keâe efJe›eâÙe cetuÙe)
⇒ 39 ope&ve Deece keâe ›eâÙe cetuÙe = 26 ope&ve Deece keâe efJe›eâÙe

cetuÙe
ceevee ØelÙeskeâ ope&ve Deece keâe ›eâÙe cetuÙe = ` 1

leye, 26 ope&ve Deece keâe ›eâÙe-cetuÙe = ` 26 leLee 26 ope&ve keâe 
efJe›eâÙe cetuÙe = ` 39

ueeYe = ` (39–26) = `13

ueeYe³ = 13
100 %

26

 × 
 

 = 50% 

35. Who resisted the new system of taxation
against the exploitative forces?

efkeâmeves keâj keâer veF& JÙeJemLee kesâ efJe®æ Mees<eCekeâejer
MeefkeäleÙeeW keâe efJejesOe efkeâÙee?
(a) Tribes of Khandesh in 1856

1856 ceW KeeveosMe keâer pevepeeefleÙeeW ves
(b) Santhals of Bihar in 1855-56

1855-56 ceW efyenej kesâ mebLeeefueÙeeW ves
(c) Tribes of Chotanagpur in 1850

1850 ceW Úesševeeiehegj keâer pevepeeefleÙeeW ves
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : 1855-56 ceW efyenej kesâ mebLeeue DeeefoJeeefmeÙeeW ves efyeÇefšMe 
mejkeâej Éeje ueeiet keâer ieF& veF& keâj veerefle kesâ efJe™æ meMem$e efJeõesn 
efkeâÙee, Fmes mebLeeue efJeõesn Ùee mebLeeue ntue keâne peelee nw~ Fme efJeõesn 
keâe vesle=lJe efmeæÒ, keâevnt, YewjJe Deewj ÛeeBo veecekeâ Ûeej YeeFÙeeW ves 
efkeâÙee~ efpemeceW efmeæÒ Deewj keâevnt ØecegKe vesle=lJekeâlee& Les~ Ùen efJeõesn 
ueieYeie Skeâ Je<e& lekeâ Ûeuee~ 
36. Which of the following is warm blooded animal?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee iece& Ketve keâe ØeeCeer nw?
(a) Toad /oeogj (šes[)
(b) Crocodile/ceiejceÛÚ
(c) Fish/ceÚueer
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : iece& jòeâ Jeeues peeveJej yeenjer JeeleeJejCe kesâ leeheceeve ceW 
heefjJele&ve kesâ yeeJepego Deheves Deebleefjkeâ Mejerj kesâ leeheceeve keâes yeveeS 
jKeles nQ~ mleveOeejer SJeb he#eer iece& jòeâ Jeeues peeveJejeW kesâ GoenjCe nw~ 
ceÚueer, mejerme=he, GYeÙeÛej leLee keâerš "b[s jòeâ Jeeues peeveJejeW kesâ 
GoenjCe nQ~ 
37. Bankim Chandra Chatterjee’s novel,

‘Anandmath’ was published in :/yebefkeâce Ûevõ
Ûešpeea kesâ GhevÙeeme, ‘Deevevoce"’ ØekeâeefMele efkeâÙee ieÙee Lee
(a) 1881 (b) 1882 (c) 1880

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : yebefkeâce Ûevõ ÛešpeeA keâe GhevÙeeme ‘Deevevoce"’ meved 
1882 ceW ØekeâeefMele ngDee Lee~ Ùen yebieeueer Yee<ee ceW nw~ Deevevoce" cebs 
ner Yeejle keâe je„^erÙe ieerle ‘Jebos ceelejced’ keâes ØekeâeefMele efkeâÙee ieÙee nw~ 
Fme ieerle ves mJeleb$elee Deeboesueve ceW ueesieeW ceW osMeYeefòeâ keâer YeeJevee keâes 
peeie=le efkeâÙee~ Deevevoce" ceW yebieeue kesâ meved 1773 kesâ mebÙeemeer efJeõesn 
keâe JeCe&ve efkeâÙee ieÙee nw~ 
38. Dry ice is :/metKeer yehe&â nw :

(a) Solid nitrogen/"esme veeFš^espeve
(b) Solid oxygen/"esme Dee@keämeerpeve
(c) Solid carbon dioxide/"esme keâeye&ve [eF&Dee@keämeeF[
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : metKeer yeHe&â keâeye&ve [eF&Dee@keämeeF[ (CO2) keâe "esme ™he 
nw, Skeâ DeCeg efpemeceW Skeâ keâeye&ve hejceeCeg neslee nw pees oes Dee@keämeerpeve 
hejceeCegDeeW mes yebOee neslee nw~ metKeer yeHe&â jbienerve, iebOenerve SJeb iewj-
pJeueveMeerue nesleer nw leLee heeveer ceW Iegueves hej Ieesue kesâ pH keâes keâce 
keâj mekeâleer nw, efpememes keâeyeexefvekeâ Sefme[ (H2CO2) yevelee nw~ 
39. In National Park protection is given to

je<š^erÙe GÅeeve ceW megj#ee oer peeleer nw
(a) Only Fauna/kesâJeue pevlegpeele keâes
(b) The whole ecosystem/mechetCe& heeefjefmLeeflekeâ leb$e keâes
(c) Only Flora/kesâJeue heeohepeele keâes
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : je„^erÙe GÅeeve Skeâ Ssmee #es$e neslee nw, efpemes efJeMes<e ™he 
mes efJeefYeVe Meemeer efvekeâeÙeeW Éeje pewJe efJeefJeOelee Deewj JevÙepeerJeeW kesâ 
mebj#eCe nsleg Gmekesâ meebmke=âeflekeâ, Øeeke=âeflekeâ SJeb Ssefleneefmekeâ cenlJe kesâ 
keâejCe Deejef#ele efkeâÙee peelee nw~ Dele: je„^erÙe GÅeeve ceW mechetCe& 
heeefjefmLeeflekeâ leb$e keâes megj#ee Øeoeve keâer peeleer nw~ 
40. Which film received the most awards in the

Golden Globes 2024 held in Los Angeles ?

uee@me Sbpesefueme ceW DeeÙeesefpele ieesu[ve iueesyme 2024 ceW
meJee&efOekeâ DeJee[& efkeâme efheâuce keâes efceuee?
(a) The Flower Moon/o heäuee@Jej cetve
(b) The Holdovers/o nesu[esJeme&
(c) Oppenheimer/DeehesveneFcej
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : ieesu[ve iueesyme 2024 ceW Deeshesve neFcej efHeâuce keâes 
meJee&efOekeâ hegjmkeâej Øeehle ngS~ Fmes kegâue 5 ßesefCeÙeeW ceW hegjmkeâej efceues - 
meJe&ßes‰ efHeâuce ([^ecee) - DeeshesveneFcej 
meJe&ßes‰ mkeâesj - ueg[efJeie ieesjevemeve

(efHeâuce - DeeshesveneFcej)
meJe&ßes‰ DeefYeveslee ([^ecee) - efmeefueÙeve ceHeâea 

(efHeâuce - DeeshesveneFcej) 
meJe&ßes‰ efveoxMekeâ - ef›eâmšesHeâj veesueve

(efHeâuce - DeeshesveneFcej)
meJe&ßes‰ meneÙekeâ DeefYeveslee - je@yeš& [eGveer petefveÙej 

(efHeâuce - DeeshesveneFcej) 
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41. Some facts about Ozone (O3) are

Deewpeesve (O3) kesâ yeejs ceW kegâÚ leLÙe nQ
(a) It absorbs high wavelength radiation

Ùen GÛÛe lejbieo&OÙe& keâer efJeefkeâjCeeW kesâe DeJeMeesef<ele keâjleer nw
(b) It is most stable gas of the atmosphere

Ùen JeeÙegceC[ue keâer DelÙeefOekeâ mLeeF& iewme nw
(c) It is found in mesosphere

Ùen ceOÙeceC[ue ceW heeF& peeleer nw
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : Deespeesve iewme metÙe& mes Deeves Jeeueer hejeyeQieveer efJeefkeâjCe keâes 
DeJeMeesef<ele keâjleer nw~ hejeyeQieveer efJeefkeâjCe ceveg<Ùe, peeRJe-peblegDeeW SJeb 
JevemheefleÙeeW kesâ efueS DelÙeble ner neefvekeâejkeâ nesleer nw~ Deespeesve iewme 
cegKÙe ™he mes meceleehe ceC[ue ceW heeF& peeleer nw~ Deespeesve iewme keâer 
cee$ee Iešleer-yeÌ{leer nw Dele: Ùen Skeâ DemLeeF& iewme nw~ 
42. Which is the major component of biogas ?

yeeÙeesiewme keâe ØecegKe Ieškeâ keâewve-mee nw?
(a) Hydrogen sulphide/neF[^espeve meuheâeF[
(b) Methane/efceLesve
(c) Hydrogen/neF[^espeve
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : yeeÙeesiewme keâe ØecegKe Ieškeâ ceerLesve nw~ yeeÙeesiewme ceW 
meeceevÙele: 50-70 ØeefleMele ceerLesves, 25-45 ØeefleMele keâeye&ve 
[eF&Dee@keämeeF[, leLee neF[^espeve, peueJee<he, veeFš^espeve, Dee@keämeerpeve, 
DeceesefveÙee, neF&[^espeve meuHeâeF[ pewmes DevÙe iewme heeÙes peeles nQ~ 
43. The Indian Standard Time (IST) remains how

much ahead from Greenwich Mean Time (GMT)?

«eerveefJeÛe ceeOÙe meceÙe (peer.Sme.šer.) mes YeejleerÙe ceevekeâ
meceÙe (DeeF&.Sme.šer.) efkeâlevee Deeies jnlee nw?
(a) 05½ hours/ 1

205  Iebšs 
(b) 06 hours/06 Iebšs
(c) 05 hours/05 Iebšs
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : YeejleerÙe ceevekeâ meceÙe (IST) 82º 30' hetJeea osMeebblej mes 
efueÙee peelee nw~ Ùen osMeeblej jsKee ØeÙeeiejepe, efcepee&hegj Deeefo mLeeveeW 
mes neskeâj iegpejleer nw~ YeejleerÙe ceevekeâ meceÙe (I.S.T) «eerveefJeÛe ceeOÙe 
(G.M.T.) mes 5 IeCše 30 efceveš Deeies nw~ Yeejle kesâ Je=no 
osMeeblejerÙe efJemleej kesâ keâejCe iegpejele mes De®CeeÛeue ØeosMe kesâ mLeeveerÙe 
meceÙe ueieYeie 2 Iebšs keâe Deblej heeÙee peelee nw~ 
44. In which forest do the majority of species of

birds inhabit the mountainous areas ?

heJe&leerÙe #es$eeW ceW heef#eÙeeW kesâ DeefOekeâeefOekeâ ØepeeefleÙeeB
efkeâme pebieue ceW efveJeeme keâjleer nw?
(a) Pine forest/ÛeerÌ[ kesâ pebieue
(b) Bush forest/PeeefÌ[ÙeeW kesâ pebieue
(c) Oak forest/yeeBpe kesâ pebieue
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : heJe&leerÙe #es$eeW ces heef#eÙeeW kesâ DeefOekeâeefOekeâ ØepeeefleÙeeB ÛeerÌ[ 
kesâ pebieue ces heeÙeer peeleer nQ~ 
45. Earth day is celebrated on every 22nd April

related with/22 DeØewue keâes ceveeS peeves Jeeues he=LJeer
efoJeme keâes mecyevOe nw
(a) End of the Second World War day

efÉleerÙe efJeMJe Ùegæ keâe Devle efoJeme
(b) Declaration of no use of nuclear weapons on

earth planet/he=LJeer «en hej veeefYekeâerÙe nefLeÙeejeW kesâ
GheÙeesie hej ØeefleyebOe

(c) Public awareness about environment issues

JeeleeJejCe mes mecyeefvOele pevepeeie™keâlee
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : ØelÙeskeâ Je<e& 22 DeØewue keâes ceveeÙes peeves Jeeuee he=LJeer 
efoJeme keâe mebyebOe heÙee&JejCe mebyebOeer cegodoeW pewmes Øeot<eCe, JeveeW keâer 
keâšeF&, peueJeeÙeg heefjJele&ve SJeb ueghleØeeÙe ØepeeefleÙeeW kesâ efJe<eÙe ceW 
peeie®keâlee yeÌ{evee nw~ Fmemes JÙeefòeâÙeeW, mecegoeÙeeW Deewj mejkeâej keâes 
he=LJeer kesâ Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW keâes mebjef#ele Deewj megjef#ele jKeves kesâ efueS 
keâeÙe&JeeF& keâjves nsleg Øeeslmeeefnle efkeâÙee peelee nw~ he=LJeer efoJeme henueer yeej 
22 DeØewue 1970 keâes ceveeÙee ieÙee Lee~ Je<e& 2024 ceW he=LJeer efoJeme 
keâe efJe<eÙe nw- ‘‘huesvesš Jemexpe hueeefmškeâ’’ 
46. Which one of the following earthquakes is very

severe and disastrous?/efvecve ceW mes keâewve-mee Skeâ
Yetkeâche iecYeerj Deewj efJeOJebmekeâejer nw?
(a) Volcanic earthquake/pJeeueecegKeerÙe Yetkeâche
(b) Tectonic earthquake/YeübMecetuekeâ Yetkeâche
(c) Plutonic earthquake/huetše@efvekeâ Yetkeâche
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : YeübMecetuekeâ Yetkebâhe (Tectonic earthquake) meJee&efOekeâ 
iebYeerj Deewj efJeOJebmekeâejer Yetkebâhe nesles nQ, pees šskeäšesefvekeâ huesšeW kesâ 
ieefleefJeefOeÙeeW kesâ keâejCe nesles nQ~ Ùes Yetkebâhe efJeveeMekeâejer nesles nQ keäÙeeWefkeâ– 
• Ùes GÛÛe leer›elee kesâ meeLe Deeles nQ~
• JÙeehekeâ #es$e ceW ØeYeeJe [eueles nQ~
• uecyes meceÙe lekeâ Ûeueles nQ~
• YetmKeueve, Yet-OebmeeJe Deewj DevÙe YetieYeeaÙe IešveeDeeW keâes pevce osles nQ~
47. At the time of the First Round Table Conference,

the Governor-General of India was/ØeLece ieesue
cespe meccesueve kesâ meceÙe Yeejle keâe ieJeve&j-pevejue Lee
(a) Lord Reading/uee[& jeref[bie
(b) Lord Linlithgow/uee[& efueveefueLeiees
(c) Lord Irwin/uee[& FjefJeve
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : ØeLece ieesuecespe meccesueve keâe DeeÙeespeve veJebyej 1930 mes 
peveJejer 1931 lekeâ uebove kesâ je@Ùeue iewuejer neGme Dee@Heâ uee@[&dme ceW 
DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme meceÙe Yeejle keâe ieJeve&j pevejue uee@[& 
FjefJeve Lee~ ØeLece ieeuescespe meccesueve keâer DeOÙe#elee efyeÇefšMe ØeOeeveceb$eer 
cewkeâ[esveeu[ ves keâer Leer~ keâeb«esme kesâJeue efÉleerÙe ieesuecespe meccesueve ceW 
Yeeie efueÙee Lee~ 
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48.  Find the smallest number of five digits which 
when divided by 15, 30, 38, 40 respectively 
always leaves 2 as remainder.  

  heeBÛe DebkeâeW keâer Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS 
efpemekeâes ›eâceMe: 15, 30, 38, 40 mes efJeYeeefpele keâjves hej 
meowJe 2 Mes<e yeÛelee nw~ 

 (a) 11398 (b) 11402 (c) 2282 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (*) : DeYeer° mebKÙee (15, 20, 38, 40 keâe ueb.meb.) + 2 
 = 2280 + 2 
 = 2282 

2 15,  30,  38,  40

2 15,  15, 19, 20

2 15, 15, 19, 10

3 15, 15, 19,  5

5  5,   5,  19,  1

 1,   1,  19,  1

 

∴= 2×2×2×3×5×19 
 = 2,280 
veesš:- yeer.heer.Sme.meer. ves Fme ØeMve keâe Gòej (b) ceevee nw~ 
49.  The silent valley is located in the State of  
  Meevle Ieešer (meeFueWš Jewueer) efkeâme jepÙe ceW efmLele nw? 
 (a) Kerala/kesâjue  
 (b) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe 
 (c) Chhattisgarh/ÚòeermeieÌ{ 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : Meeble Ieešer (meeFueWš Jewueer) keâjsue jepÙe kesâ veerueefiejer 
heneefÌ[ÙeeW ceW efmLele nw~ Je<e& 1984 ceW Meeble Ieešer keâes je<š^erÙe GÅeeve 
Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~ Ùen veerueefiejer yeeÙeesmHeâerÙej efjpeJe& kesâvõ nw, pees 
heeqMÛeceer Ieeš keâe Skeâ Debie nw~ Meeble Ieešer keâes Je<e& 2012 ceW ÙetvesmkeâeW 
ves efJeMJe efJejemele mLeue ceW Meeefceue efkeâÙee~ 
50.  Pollutants responsible for acid rains are  
  DecueerÙe Je<ee& kesâ efueS Øeot<ekeâ nQ 
 (a) CO2 (b) Water vapours/peue Jee<he (c) SO2 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : JeeÙegceb[ue ceW GheefmLele keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ Éeje peue 
mes keâer ieF& DeefYeef›eâÙee kesâ HeâuemJe™he GlheVe H

+
 DeeÙeve kesâ keâejCe 

Je<ee&peue keâer pH meeceevÙe 5.6 nesleer nw~ peye Je<ee& keâer pH 5.6 mes 
keâce nes peeleer nw, lees Fmes DecueJe<ee& keânles nw~ DecueJe<ee& ceeveJeerÙe 
ef›eâÙeekeâueeheeW keâe Gheeslheeo nesleer nw, pees JeeleeJejCe ceW veeFš^espeve leLee 
meuHeâj kesâ Dee@keämeeF[ efveie&efcele keâjleer nw~ meuHeâj [eFDee@keämeeF[ 
(SO2) leLee veeFš^espeve [eFDee@keämeeF[ (NO2) Dee@keämeerkeâjCe kesâ 
heMÛeele peue (H2O) kesâ meeLe DeefYeef›eâÙee keâjkesâ Decue Je<ee& ceW ØecegKe 
Ùeesieoeve osles nw~ DecueJe<ee& ke=âef<e, hesÌ[-heewOeeW Deeefo kesâ efueS 
neefvekeâejkeâ nesleer nw meeLe ner DecueJe<ee& helLej SJeb OeelegDeeW mes yeveer 
mebjÛeveeDeeW, YeJeveeW Deeefo keâes Yeer neefve hengBÛeeleer nw~ leepecenue pewmeer 
Ssefleneefmekeâ FceejleW DecueJe<ee& mes og<ØeYeeefJele nes jner nw~ 

51.  What is true for phylum echinodermata? 
  mebIe FkeâeFves[cexše kesâ efueS keäÙee melÙe nw?  
 (a) They are triploblastic and have coelomic cavity. 

  Ùen ef$emlejerÙe nQ Deewj FveW meerueesefcekeâ iegne nessleer nw~  
 (b) They have a peculiar water driven tube 

system. /FveceW efJeefMe<š peue mebJenve veeue neslee nw~  
 (c) They are exclusively free living marine 

animals./Ùen efJeMes<e ™he mes cegkeäle peerJeer mecegõer pevleg nQ~ 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : mebIe FkeâeFves[cexše mecegõer peerJe nesles nQ~ Fvekeâe Mejerj 
ieesue, veeueJeled Ùee leejmeÂMe, ef$emlejerÙe, KeC[efJenerve neslee nw~ FmeceW 
JeemleefJekeâ osniegne heeÙeer peeleer nw pees efMeMeg ØeJemLee ceW efÉ-heee|MJekeâ 
meceefcele hejvleg JeÙemkeâ ceW hebÛeleÙeer DejerÙe nes peeleer nw~ JeemleefJekeâ 
osniegne jesceeefYe hesjeršesefveÙece Éeje efIejer leLee Deveskeâ veefuekeâeDeeW SJeb 
hee$eeW ceW yebšer efpevemes efkeâ leerve efJeefMe<š leb$e yeveles nQ– peue-mebJenveer, 
nerceue leLee hesjernerceue~ 
52.  Which of the following is the source of 

renewable energy ?   
  efvecve ceW mes keâewve-mee veJeerkeâjCeerÙe Tpee& keâe œeesle nw?  
 (a) Coal/keâesÙeuee  
 (b) Nuclear fuel/veeefYekeâerÙe FËOeve  
 (c) Petroleum/hesš^esefueÙece 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (e) : veJeerkeâjCeerÙe Tpee& Jen Tpee& nw pees Ssmes œeesle mes Deeleer 
nw pees keâYeer Kelce veneR nesieer~ Jes Øeeke=âeflekeâ Deewj mJe-hegve:hete|le keâjves 
Jeeueer nesleer nw leLee meeceevÙele: Gvekeâe keâeye&ve HegâšeEØeš keâce Ùee MetvÙe 
neslee nw~ veJeerkeâjCeerÙe Tpee& œeesleeW kesâ GoenjCeeW ceW heJeve Tpee&, meewj 
Tpee&, pewJe Tpee&, peue efJeÅegle SJeb pJeejerÙe Tpee& Meeefceue nw~ 
keâesÙeuee, Øeeke=âeflekeâ iewme Deewj hesš^esefueÙece pewmes peerJeeMce FËOeve iewj-
veJeerkeâjCeerÙe Tpee& œeesleeW kesâ GoenjCe nQ~ 
53.  Who among the following was the members of 

the State Re-organisation Commission (SRC) 
in 1953?/efvecve ceW mes keâewve 1953 ceW jepÙe hegveie&"ve 
DeeÙeesie (Sme.Deej.meer.) kesâ meomÙe Les?  

 (a) K. M. Panikkar/kesâ. Sce. heeefCekeâj 
 (b) Hriday Nath Kunzru/ùoÙe veeLe kegbâpe®  
 (c) Fazal Ali/heâ]peue Deueer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : ØeOeeveceb$eer peJeenjueeue vesn™ ves efomebyej, 1953 ceW 
Heâ]peue Deueer keâer DeOÙe#elee ceW jepÙe hegveie&"ve DeeÙeesie keâe ie"ve 
efkeâÙee~ Fmekesâ DevÙe meomÙe heb. ùoÙeveeLe kegbâpe™ Deewj mejoej kesâ.Sce. 
heefCekeäkeâj Les~ DeeÙeesie ves Deheveer efjheesš& 1955 ceW oer~ efpemekesâ Devegmeej 
Yeejle ceW 14 jepÙe SJeb 6 kesâvõMeeefmele ØeosMe mLeeefhele efkeâÙes ieÙes~ 
54.  Which of the following is not an endocrine gland? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Devle:œeeJeer «eefvLe veneR nw? 
 (a) Thyroid/LeeÙeje@F[   
 (b) Pituitary/efhešŸetšjer  
 (c) Lacrimal/uewef›eâceue 
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(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Devle:œeeJeer «eefvLeÙeeW ceW «eefvLe œeeJe keâes ue#Ùe mLeeve lekeâ 
ues peeves nsleg veefuekeâeÙeW veneR nesleer nw~ Dele: FvnW veefuekeâe efJenerve 
«eeqvLeÙeeB keânles nQ~ Fvemes œeeefJele heoeLe& Tlekeâ õJÙe kesâ ceeOÙece mes 
meerOes jòeâ ceW cegòeâ neskeâj meejs Mejerj ceW Hewâueles nQ~ Fve heoeLeeX keâes 
neceexvme keânles nQ~ Ssmeer «eeqvLeÙeeW ceW ®efOej JeeefnefveÙeeB Dehes#eeke=âle 
DeefOekeâ nesleer nw~ ceeveJe keâer Devle:œeeJeer «eeqvLeÙeeB efvecve nQ – heerÙet<e 
«eeqvLe (Pituitary gland), LeeFje@F[ «eeqvLe, DeefOeJe=keäkeâ Ùee Sb[^erveue 
«eeqvLeÙeeB, hewjeLeeFje@F[ «eeqvLe Je heerefveÙeue yee[er~ 
uewef›eâceue «eeqvLe DeeBKe kesâ heeMJe& Úesj kesâ Thej keâ#ee kesâ Yeerlej efmLele 
nesleer nw~ Ùen ueieeleej lejue heoeLe& ÚesÌ[leer nw pees DeeBKe keâer melen keâes 
meeHeâ Deewj megjef#ele jKelee nw keäÙeeWefkeâ Ùen Fmes efÛekeâvee Je vece yeveelee 
nw~ Fve uewef›eâceue œeeJeeW meeceevÙele: DeeBmet kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ 
55. Choose the odd one from the following.

efvecveefueefKele ceW mes efJe<eÙe keâes ÛegefveÙes~
(a) Mumbai/cegcyeF&
(b) Saharanpur/menejvehegj
(c) Kolkata/keâesuekeâelee
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : cegcyeF& Deewj keâesuekeâelee ceneveiej nw peyeefkeâ menejvehegj 
Gòej ØeosMe keâe Skeâ peveheo nw~ 
56. N is the brother of M. K is sister of M. P is the

brother of O and O is daughter of N. Who is
the uncle of P ?

N, M keâe YeeF& nw~ K, M keâer yenve nw~ P, O keâe YeeF& nw
leLee O, N keâer yesšer nw~ P keâe ÛeeÛee keâewve nw?
(a) M (b) K (c) N
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : N → M keâe YeeF& 
K → M keâer yenve
P → O keâe YeeF&
O → N keâer yesšer nw~ 

Dele: P keâe ÛeeÛee M nw~ 
57. Which of the following facts are mentioned in

the decision of the Supreme Court regarding
Bilkis Bano?

efyeueefkeâme yeevees kesâ mebyebOe ceW meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ
hewâmeues ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee leLÙe JeefCe&le nw?
A. Bilkis Bano challenges premature release

of convicts in Supreme Court on 30
November 2022./efyeueefkeâme yeevees ves 30 veJebyej,
2022 keâes meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ceW meceÙehetJe& oesef<eÙeeW
kesâ efjneF& keâes Ûegveewleer oer~

B. On 23 April 2019, the Supreme Court
granted compensation of Rs. 50 lakh to
Bilkis Bano from the Gujarat Government.

23 DeØewue 2019 keâes meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ves
efyeueefkeâme yeevees kesâe iegpejele mejkeâej mes 50 ueeKe
®heÙes keâe cegDeeJepee efoueeÙee Lee~

C. On 8 January 2024, the Supreme Court
canceled the order regarding premature
release of 11 convicts./8 peveJejer 2024 keâes
meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ves 11 oesef<eÙeeW keâes meceÙehetJe&
efjneF& keâjves mebyebOeer DeeosMe keâes jodo keâj efoÙee~

D. Justice B.V. Nagarathna and Justice Ujjal
Bhuiyan gave the decision./vÙeeÙecetefle& yeer.Jeer.
veeiejlvee Deewj vÙeeÙecetefle& GppeJeue YegFÙeeB ves efveCe&Ùe
efoÙee~

(a) Only 2/kesâJeue 2
(b) Only 3/kesâJeue 3
(c) Only 1/kesâJeue 1
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : 8 peveJejer, 2024 keâes meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ves Je<e& 2002 
kesâ iegpejele obieeW kesâ oewjeve efyeueefkeâme yeevees kesâ meecetefnkeâ yeueelkeâej Deewj 
Gmekesâ heefjJeej kesâ meele meomÙeeW keâer nlÙee kesâ ceeceues ceW 11 oesef<eÙeeW 
keâes ceeHeâer osves kesâ iegpejele mejkeâej kesâ Hewâmeues keâes jodo keâj efoÙee~ 23 
DeØewue, 2019 keâes meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ves efyeueefkeâme yeevees keâes 50 
ueeKe ®heÙes keâe cegDeeJepee, Skeâ mejkeâejer veewkeâjer SJeb Skeâ Iej osves keâe 
efveoxMe efoÙee Lee~ Je<e& 2022 ceW efyeueefkeâme yeevees ceeceues kesâ 11 
oesef<eÙeeW keâes iegpejele mejkeâej ves meceÙehetJe& efjne keâj efoÙee Lee~ iegpejele 
mejkeâej kesâ Fme Hewâmeues keâes efyeueefkeâme yeevees ves meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ceW 
Ûegveewleer oer Leer~ 
58. INSAT-3DS launched from Sriharikota on 18

February 2024 will be used :
18 heâjJejer 2024 keâes ßeernefjkeâesše mes Debleefj#e ceW Yespes
ieS Fvmewš-3 [erSme (INSAT-3DS) keâe ØeÙeesie
efvecveefueefKele kesâ efueS efkeâÙee peeSiee~
(a) For telecommunication/otjmebÛee kesâ efueS
(b) For information about military activities of

neighboring countries/heÌ[meer osMeeW kesâ mewvÙe
ieefleefJeefOeÙeeW keâer peevekeâejer kesâ efueS

(c) In the field of meteorology

ceewmece efJe%eeve kesâ #es$e ceW
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : 18 HeâjJejer, 2024 keâes ßeernefjkeâesše mes Debleefj#e ceW Yespes 
ieS Fvmewš-3[er Sme (INSAT-3DS) keâe GodosMÙe ceewmece mebyebOeer 
Øes#eCeeW ceW megOeej keâjvee leLee Gvvele ceewmece hetJee&vegceeve SJeb Deeheoe 
ÛesleeJeveer nsleg Yetefce Deewj cenemeeiejeW keâer meleneW keâer efveiejeveer keâjvee nw~ 
Ùen Ghe«en INSAT-3D Deewj INSAT-3DR Éeje Øeoeve keâer peeves 
Jeeueer ceewpetoe ceewmece mebyebOeer mesJeeDeeW keâe hetjkeâ nesiee~ 
59. The polling of by-elections in some 

constituencies was cancelled in 2016, in which 
of the following States of India ?

kegâÚ efveJee&Ûeve #es$eeW ceW 2016 ceW Ghe-ÛegveeJeeW nsleg celeoeve 
efvecve ceW mes efkeâme jepÙe ceW efvejmle efkeâÙee ieÙee Lee?  
(a) Telangana/lesuebieevee
(b) Kerala/kesâjue
(c) Tamil Nadu/leefceuevee[g
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans. (c) : leefceuevee[g kesâ kegâÚ efveJee&Ûeve #es$eeW ceW 2016 ceW mecheVe 
ngS Ghe-ÛegveeJeeW keâes ceõeme neF&keâesš& kesâ efveCe&Ùe kesâ yeeo efvejmle keâj 
efoÙee ieÙee~  
60.  The distance between the earth and the sun is 

greater during.  
  he=LJeer SJeb metÙe& kesâ yeerÛe DeefOekeâlece otjer nesleer nw  
 (a) Aphelion/Dehemeewj ceW   
 (b) Perihelion/Ghemeewj ceW  
 (c) Summer solstice/«eer<ce meb›eâebefle ceW 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : he=LJeer peye metÙe& mes DeefOekeâlece otjer hej nesleer nw, lees Gmes 
Dehemeewj keânles nQ~ Ùen efmLeefle ØelÙeskeâ Je<e& 4 pegueeF& keâes nesleer nw~ peye 
he=LJeer metÙe& kesâ DelÙeefOekeâ heeme nesleer nw lees Gme efmLeefle keâes Ghemeewj 
keânles nQ~ Ùen efmLeefle ØelÙeskeâ Je<e& 3 peveJejer keâes Deeleer nw Dele: 3 
peveJejer keâes he=LJeer metÙe& kesâ meyemes efvekeâš nesleer nw~ 
61.  The major and top source of oxygen in the 

atmosphere is  
  JeeÙegceC[ue ceW Dee@keämeerpeve keâe Je=no SJeb GÛÛe œeesle nw  
 (a) Photosynthesis by forest plants 

  pebieue kesâ heewOeeW kesâ ØekeâeMe mebMues<eCe mes  
 (b) Photosynthesis by oceanic plants 

  mecegõer heewOeeW kesâ ØekeâeMe mebMues<eCe mes  
 (c) Photosynthesis by grassland ecosystem 

  Ieeme kesâ cewoeveeW kesâ heeefjefmLeeflekeâ leb$e kesâ heewOeeW kesâ  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : vesMeveue pÙees«eeefHeâkeâ kesâ Devegmeej JeeÙegceC[ue ceW ueieYeie 
70 ØeefleMele Dee@keämeerpeve mecegõer heewOeeW Deewj heewOes pewmes peerJeeW mes Deeleer 
nw~ he=LJeer hej Dee@keämeerpeve keâe ueieYeie 50 ØeefleMele Yeeie mecegõ mes 
Deelee nw~ Fme Glheeove keâe DeefOekeâebMe efnmmee mecegõer hueJe mes Deelee nw 
SJeb yenles ngS heewOes, MewJeeue Deewj kegâÚ yewkeäšerefjÙee pees ØekeâeMe 
mebMues<eCe keâj mekeâles nQ~ Skeâ efJeMes<e Øepeeefle, Øeeskeäueesjeskeâeskeâme he=LJeer 
hej meyemes Úesše ØekeâeMe mebMues<ekeâ peerJe nw~ 
62.  The value of:/keâe ceeve nw  

  
( ) ( ) ( ) ( )

18 4 1 1
+ + +

5 + 7 7 + 3 3 + 2 1 + 1
  

 (a) 4 (b) 3 (c) 5 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) :  

( )
( )
( )

( )
( )

5 – 7 7 – 318 4

7 35 7 5 – 7 7 3
× + ×

++ +
 

( )
1

3 2
×

+

( )
( )

3 – 2 1

3 – 2 1 1
+

+
 

= 
( )

( )
( )
( )

( )18 5 – 7 4 7 – 3 3 – 2 1

25 – 7 7 – 3 3 – 2 2
+ + +  

= 
( ) ( ) ( )18 5 – 7 4 7 – 3 3 – 2

18 4 1
+ + + 0.5 

5 7 7 3 3 2= − + − + − + 0.5 5 2= − + 0.5 
= 5 – 1.414 + 0.5 = 5.5 – 1.414 = 4.086 
63.  Who assassinated Sir Curzon-Wylie in London? 
  uebove ceW mej keâpe&ve-JeeÙeueer keâer nlÙee efkeâmeves keâer Leer? 
 (a) V.D. Savarkar/Jeer.[er. meeJejkeâj   
 (b) Udham Singh/GOece efmebn  
 (c) Madan Lal Dhingra/ceove ueeue efOebieÌ[e 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : 1 pegueeF&, 1909 keâes uebove ceW YeejleerÙe ›eâebeflekeâejer ceove 
ueeue {eRieje ves keâpe&ve JeeÙeueer keâer nlÙee keâj oer Leer, pees uebove ceW 
Fbef[Ùee neGme kesâ meomÙe Les~ 17 Deiemle, 1909 keâes FvnW heWšveefJeues 
pesue ceW HeâeBmeer os efoÙee ieÙee~ GOece efmebn ves ceeÛe&, 1940 ceW uebove ceW 
ceeFkeâue Dees [eÙej keâer nlÙee keâer Leer~ 
64.  The ‘Operation Barga’ gained sustainable 

support to which of the following State 
Government of India, in the country? 

  ‘Dee@hejsMeve yeiee&’ ves Yeejle keâer efvecve cesW mes efkeâme jepÙe 
mejkeâej kesâ efueÙes osMe ceW mebOeejCeerÙe meceLe&ve Øeehle efkeâÙee Lee? 

 (a) The State Government in West Bengal 

  heefMÛeceer yebieeue ceW jepÙe mejkeâej   
 (b) The State Government in Kerala 

  kesâjue ceW jepÙe mejkeâej   
 (c) The State Government in Assam 

  Demece ceW jepÙe mejkeâej 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : petve 1978 ceW Yetefce megOeej hej Skeâ keâeÙe&Meeuee kesâ oewjeve 
ngF& ÛeÛee&DeeW kesâ DeeOeej hej heefMÛece yebieeue mejkeâej ves Dee@hejsMeve yeiee& 
Meg™ efkeâÙee~ Fmes yebieeue Yetefce peesle jepemJe DeefOeefveÙece, 1979 Deewj 
1980 kesâ jepemJe efveÙeceeW kesâ ceeOÙece mes keâevetveer meceLe&ve efoÙee ieÙee~ 
65.  Which one of the following is a plant hormone? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ Jeevemheeflekeâ neceexve nw? 
 (a) Cytokinin/meeFšeskeâeFefveve  
 (b) Insulin/Fvmegefueve   
 (c) Oestrogen/Smš^espeve  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : meeFšeskeâeFefveve Skeâ Jeevemheeflekeâ neceexve nw~ DevÙe 
Jeevemheeflekeâ neceexve efpeyejsefueLe SefLeueerve SJeb Seqymeefmekeâ Sefme[ Deeefo 
nw~ Fvmegefueve SJeb Smš^espeve Skeâ heMeg neceexve nw~ 
66.  How many rectangles are there in the figure 

given below?/veerÛes oer ieÙeer Deeke=âefle ceW efkeâleves DeeÙele nQ? 
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(a) 9 (b) 12 (c) 8

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) :

A B I M, B C D I, D E J I, G H I J, G H D E, A C D H, 
A B J G, B C E J, P C E G 

Dele: oer Deeke=âefle ceW DeeÙele keâer mebKÙee 9 nw~ 
67. Atmosphere receives most of its energy from

JeeÙegceC[ueerÙe Deheveer DeefOekeâlece Tpee& Øeehle keâjleer nw
(a) Long wave terrestrial radiation

oerIe& heeefLe&keâ efJeefkeâjCe lejbieeW mes
(b) Short wave terrestrial radiation

ueIeg heeefLe&Je efJeefkeâjCe lejbieeW mes
(c) Sun/metÙe& mes
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : he=LJeer keâes Deheveer DeefOekeâlece Tpee& ueIeg lejbieeW kesâ ™he ceW 
Øeehle neslee nw~ iece& nesves kesâ yeeo he=LJeer Skeâ efJeefkeâjCe efheb[ yeve peeleer 
nw Deewj Ùen oerIe& efJeefkeâjCe lejbieeW kesâ ™he ceW JeeÙegceC[ue keâes Tpee& 
Øeoeve keâjleer nw~ Dele: JeeÙegceC[ue Deheveer DeefOekeâlece Tpee& oerIe& 
heee|Lekeâ efJeefkeâjCe lejbieeW mes Øeehle nesleer nw~ 
68. Which one among the following represents the

meaningful sequence of the words given below?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ veerÛes efoÙes ieÙes MeyoeW
keâe Skeâ DeLe&hetCe& ›eâce ØeoefMe&le keâjlee nw?
A. Interview/mee#ejlee B. Appointment/efveÙegefkeäle
C. Selection/ÛeÙeve D. Advertisement/efJe%eeheve
E. Application/DeeJesove
(a) 4, 5, 1, 2, 3 (b) 4, 5, 2, 1, 3 (c) 4, 5, 1, 3, 2

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : DeLe&hetCe& Meyo Fme Øekeâej nw- 
(1) mee#ejlee → SspegkebâMeve (2) efveÙegefòeâ → peeFefvebie
(3) ÛeÙeve → jKee ieÙee (4) efJe%eeheve → Fmlenej
(5) DeeJesove → Heâece& Yejvee
(c) 4, 5, 1, 3, 2

Dele: efJe%eeheve→DeeJesove→mee#ejlee→ÛeÙeve→efveÙegefòeâ 
69. Which of the following is known as the longest

canal in India?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Yeejle
keâer meyemes uecyeer venj keânueeleer nw?
(a) Setu samudram Shipping Canal

mesleg mecegõced peueÙee$ee venj
(b) Sharda Canal/Meejoe venj
(c) Indira Gandhi Canal/Fefvoje ieeBOeer venj

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Fbefoje ieebOeer venj Yeejle keâer meyemes uebyeer venj nw Ùen 
ueieYeie 650 efkeâueesceeršj uebyeer nw~ Ùen venj hebpeeye, nefjÙeeCee Deewj 
jepemLeeve mes iegpejleer nw~ Ùen venj meleuepe Deewj JÙeeme veoer kesâ mebiece 
hej efmLele nefjkesâ yewjepe (hebpeeye) mes efvekeâueleer nw~ Fbefoje ieebOeer venj 
heefjÙeespevee jepemLeeve kesâ DeOe&Meg<keâ Deewj Meg<keâ #es$eeW keâer efmebÛeeF& keâjves 
Jeeueer efJeMJe keâer meyemes yeÌ[er efmebÛeeF& heefjÙeespevee nw~ 
70. A clock is started at 12:00 noon. By 10 minutes

past 05:00, the hour hand has turned through

Skeâ IeÌ[er oeshenj 12:00 yepes Ûeuevee Meg™ efkeâÙee nw~
0.5:00 yepekeâj 10 efceveš hej IeCšs keâer metF& Ietce peeÙesieer
(a) 145° (b) 155° (c) 135°

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : (12 × 60) efceveš ceW Ievšs keâer metF& Ietceleer nw = 360
o 

310 efceveš ceW IeCšs keâer metF& Ietceleer nw 360
310

12 60

 = × × 
= 155

o

71. Mohan walked 20 meter towards north, then
turned left and walked 10 meter. Again he
turned right and walked 20 meter. From here
he turned again right and walked 10 meter.
How far is he now from his starting point?

ceesnve Gòej keâer lejheâ 20 ceeršj Ûeuee, leye yeeÙeW cegÌ[e
leLee 10 ceeršj Ûeuee~ efheâj Jen hegve: oeÙeW cegÌ[e leLee 20

ceeršj Ûeuee~ ÙeneB mes efheâj Jen oeÙeW cegÌ[e leLee 10 ceeršj
Ûeuee~ Deye Jen Deheves ØeejefcYekeâ efyevog mes efkeâleveer otj nw?
(a) 30 meter/30 ceeršj
(b) 40 meter/40 ceeršj
(c) 20 meter/20 ceeršj
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : 

( ) ( )2 2
BO 40 10= + 1600 100 1700= + =

10 17= Wceeršj = 40.01 ceeršj
72. Which one of the following National Parks is

not correctly matched?/efvecve je<š^erÙe GÅeeveeW ceW mes
keâewve-mee Skeâ mener megcesefuele veneR nw?
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 (a) Guindy   –  Tamil Nadu  

  iegFb[er    leefceuevee[g  
 (b) Bhagwan Mahavir –  Bihar 

  YeieJeeve ceneJeerj    efyenej  
 (c) Balpakram    –  Meghalaya 

  yeuehe›eâce            cesIeeueÙe  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : ØeMveiele efoÙes ieÙes meYeer efJekeâuhe mener megcesefuele nw~ 
73.  Which number will come at missing value (X) 

from the numbers given in options on a logical 
way in the figure given below?  

  veerÛes efoÙes ieÙes efÛe$e ceWs ueghle ceeve (X) kesâ mLeeve hej 
efJekeâuheeW ceW oer ieÙeer mebKÙeeDeeW ceW keâewve-meer mebKÙee leke&â 
kesâ DeeOeej hej DeeÙesieer?    

4 3 9 12 
6 5 15 50 
2 3 75 X 

 (a) 48 (b) 32 (c) 50 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (c) : Just as, 

 4 × 3 × 9 = 
108

9
 ⇒ 12 

and 6 × 5 × 15 = 
450

9
 ⇒ 50 

Sames, 

 2 × 3 × 7 = 
450

9
 ⇒ 50 

Hence, It is clear from above that option (c) is correct. 

74.  The reversal of partition of Bengal was carried 
out during the time of/yebieeue kesâ efJeYeepeve keâes 
efkeâmekesâ keâeÙe&keâeue ceW Jeeefheme efueÙee ieÙee? 

 (a) Lord Minto/uee[& efcevšes 
 (b) Lord Hardinge/uee[& neef[Ëie 
 (c) Lord Curzon/uee[& keâ]pe&ve  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : yebieeue kesâ efJeYeepeve keâes jodo keâjves keâer Iees<eCee uee@[& 
nee\[ie efÉleerÙe (1910-1916 F&.) kesâ keâeÙe&keâeue kesâ oewjeve efkeâÙee 
ieÙee~ uee@[& keâpe&ve ves 1905 ceW yebieeue kesâ efJeYeepeve keâer Iees<eCee keâer 
Leer~ 16 Dekeäštyej, 1905 keâes yebieeue efJeYeepeve keâer Ùeespevee keâes ueeiet 
efkeâÙee ieÙee~ 
75.  The sonar technique is used to determine  
  meesveej lekeâveerkeâ keâe ØeÙeesie neslee nw  
 (a) To locate under water hills 

  heeveer kesâ veerÛes heneefÌ[ÙeeW keâe helee ueieeves ceW   
 (b) To locate ice-bergs/efnce-Mewue keâe helee ueieeves ceW   

 (c) The depth of the sea 

  mecegõ keâer ienjeF& keâe helee ueieeves ceW  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : meesveej Skeâ Ssmeer lekeâveerkeâ nw efpemeceW OJeefve mebÛejCe keâe 
GheÙeesie heeveer keâer melen hej Ùee Gmekesâ veerÛes keâer JemlegDeeW keâe helee 
ueieeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ meesveej ØeefleOJeefve kesâ efmeæeble hej 
DeeOeeefjle nw~ Ùen Deuš^emeesefvekeâ lejbieW Glhevve keâjlee nw, Ùen lejbieW 
mecegõ leue hej Ùee mecegõ ceW keâneR Yeer efmLele Jemleg lekeâ hengBÛeleer nQ Deewj 
heefjJee|lele neskeâj ef[šskeäšj Éeje cenmetme keâer peeleer nw~ Fme Øekeâej 
meesveej lekeâveerkeâer keâe GheÙeesie mecegõ keâer ienjeF& efveOee&efjle keâjves, heeveer 
kesâ veerÛes keâer heneefÌ[ÙeeW, heve[geqyyeÙeeW, IeeefšÙeeW, efnceKeC[eW Deeefo keâe 
helee ueieeves nsleg efkeâÙee peelee nw~ 
76.  In a food chain, insectivorous plants trophic 

level is/KeeÅe ëe=bKeuee ces keâeršYe#eer heewOes kesâ heewef<škeâ 
mlej keâe veece nw 

 (a) Primary consumer/ØeeLeefcekeâ GheYeeskeälee  
 (b) Secondary consumer/efÉleerÙekeâ GheYeeskeälee  
 (c) Producer/Glheeokeâ 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : KeeÅe ëe=bKeuee Skeâ efJeMes<e JeeleeJejCe Ùee DeeJeeme ceW 
efJeefYevve peerJeeW kesâ ceOÙe Yeespeve mebyebOe oMee&leer nw~ KeeÅe ëe=bKeuee keâe 
›eâce – Meekeâenejer → ceebmeenejer → meJee&nejer → efveJeejkeâ Fme 
Øekeâej KeeÅe ëe=bKeuee ceW Ieeme Glheeokeâ, Meekeâenejer ØeeLeefcekeâ GheYeesòeâe, 
ceebmeenejer efÉleerÙekeâ GheYeesòeâe nw leLee efÉleerÙe GheYeesòeâe hej efveYe&j jnves 
Jeeues le=leerÙe GheYeesòeâe nQ~ 
Dele: KeeÅe ëe=bKeuee ceW keâeršYe#eer heewOes kesâ heeweq<škeâ mlej hej Glheeokeâ nw~ 
77.  As ‘Accident’ is related to ‘Precaution’, in the 

same way ‘Illness’ is related to which one of the 
following?/efpeme Øekeâej ‘ogIe&švee’’ keâe mecyevOe 
‘meeJeOeeveer’ mes nw, Gmeer Øekeâej efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 
Skeâ mes ‘yeerceejer’ mecyeefvOele nw?  

 (a) Doctor/[ekeäšj   
 (b) Cleanliness/mJeÛÚlee 
 (c) Pollution/Øeot<eCe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : efpeme Øekeâej ogIe&švee keâe mebyebOe meeJeOeeveer mes nw Gmeer 
Øekeâej yeerceejer keâe mebyebOe mJeÛÚlee mes nw~ 
78.  A number is decreased by 5% and then 

increased by 10%. What is the percent increase 
or decrease of the number thus obtained from 
the original number? 

  Skeâ mebKÙee keâes 5% IešeÙee peelee nw Deewj efheâj 10% 

yeÌ{eÙee peelee nw~ Fme Øekeâej cetue mebKÙee mes Øeehle mebKÙee 
efkeâleves ØeefleMele yeÌ{leer Ùee Iešleer nw?  

 (a) 4% increase/4% Je=efæ   
 (b) 4.5% decrease/4.5% keâceer  
 (c) 4.5% increase/4.5% Je=efæ 
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(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : ›eâefcekeâ ueeYe Ùee neefve, x + y + 
xy

100
% 

x = 5%,  y = 10% 

lees, x + y + 
xy

100
= – 5 + 10 + 

–5 10

100

× 
 
 

= – 5 + 10 – 
1

2
=  5 – 0.5 

= 4.5% Je=efæ
79. The congress socialist party was formed in

keâeB«esme meceeJeeoer oue keâer mLeehevee ngF&
(a) June 1934/petve 1934 ceW
(b) July 1934/pegueeF& 1934 ceW
(c) May 1934/ceF& 1934 ceW
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : keâeb«esme meceepeJeeoer oue keâer mLeehevee 1934 ceW peÙeØekeâeMe 
veejeÙeCe, DeeÛeeÙe& vejsvõ osJe, DeMeeskeâ cesnlee SJeb ceervet cemeeveer kesâ 
ØeÙelveeW mes keâer ieÙeer nw~ Fme oue keâer henueer yew"keâ 1934 keâes hešvee 
ceW ngDee~ peneB peÙeØekeâeMe veejeÙeCe keâes cenemeefÛeJe SJeb DeeÛeeÙe& vejsvõ 
osJe keâes Fmekeâe DeOÙe#e Ûegvee ieÙee~ 
80. In a class of 50 students serial number of

Avirat is 25th. What will be his serial number
from the last?

50 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Skeâ keâ#ee ceW DeefJejle keâe ›eâceebkeâ
25JeeB nw~ Devle ceW Gmekeâe ›eâceebkeâ keäÙee nesiee?
(a) 26th/26JeeB (b) 27th/27JeeB (c) 25th/25JeeB
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : 50 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Skeâ keâ#ee ceW DeefJejle keâe ›eâceebkeâ 
25JeeB nw~ 
Devle mes ›eâceebkeâ = 50 – 25 + 1

= 51 – 25 = 26
Dele: 26JeeB nesiee~ 
81. Which of the following is the record of

suspension of MPs in the new Parliament
House of India?/Yeejle kesâ veS mebmeo YeJeve ceW meebmeoeW
kesâ efveuebyeve keâe efjkeâe@[& efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee nw?
(a) 16 MPs of DMK were suspended

[er.Sce.kesâ. kesâ 16 meebmeo efveuebefyele ngÙes
(b) 13 MPs of TMC were suspended

šer.Sce.meer. kesâ 13 meebmeo efveuebefyele ngÙes
(c) 41 MPs of Congress were suspended

keâeB«esme kesâ 41 meebmeo efveuebefyele ngÙes
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : Yeejle keâs veÙes mebmeo YeJeve ceW Meerlekeâeueerve me$e kesâ oewjeve 
16 meebmeo [er.Sce.kesâ., 13 meebmeo šer.Sce.meer. Deewj 41 meebmeo keâeb«esme 
kesâ efveuebefyele ngS~  
82. Who was the ‘political guru’ of Mahatma

Gandhi?/cenelcee ieeBOeer kesâ ‘jepeveereflekeâ ieg®’ keâewve Les?
(a) Dadabhai Naoroji/oeoeYeeF& veewjespeer
(b) Pherozeshah Mehta/efheâjesMeen cesnlee
(c) Gopal Krishna Gokhale/ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : cenelcee ieebOeer kesâ jepeveereflekeâ ieg® ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues 
Les~ 1905 ceW ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues ves meJexvš Dee@Heâ FefC[Ùee 
meesmeeFšer keâe ie"ve efkeâÙee Lee~ 
83. Mulching of the soil is associated with

ce=oe keâe heueyeej keâjvee mecyeefvOele nw
(a) Reducing weed growth

KejheleJeej keâes yeÌ{ves mes jeskeâves mes
(b) Improving fertility and health of soil

ce=oe keâer GJe&jkeâlee SJeb mJeemLÙe keâer yeÌ{esòejer mes
(c) Conservation of soil moisture

ce=oe keâer veceer keâes yeveeS jKeves mes
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : ce=oe keâe heueyeej (ceequÛeie) keâe cegKÙe GodosMÙe ce=oe keâer 
veceer keâes yeveeS jKevee nw~ heueyeej Skeâ Ssmeer Øeef›eâÙee nw efpemeceW ce=oe 
keâes heòeeW, hegDeeue Deeefo mes {bkeâ efoÙee peelee nw, pees Kesle ceW veceer keâes 
yejkeâjej jKeleer nw~ ce=oe keâer GJe&jlee SJeb mJeemLÙe keâer Je=efæ nesieer~ 

84. It is given that 44.89 = 67,what is the value of

44.89 + 0.4489 + 0.004489 + 0.00004489 ?

efoÙee ieÙee nw efkeâ 44.89 = 67, lees
44.89 + 0.4489 + 0.004489 + 0.00004489

keâe ceeve keäÙee nesiee? 
(a) 74.437 (b) 744.37 (c) 74.437

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : efoÙee nw 44.89 67=  

lees 44.89 0.4489 0.004489 0.00004489+ + +

44.89 44.89
44.89

100 10000
= + +

44.89

1000000
+

67 67 67
67

10 10 10 1000
= + + +

×
67 6.7 0.67= + +    0.067

= 74.437

85. The Voter Verified Paper Audit Trial
(VVPAT) came into existence in which of the
following years in the country?/osMe ceW celeoelee
melÙeeefhele keâeie]pe uesKehejer#eCe efJeÛeejCe (Jeer.Jeer.heer.S.šer.)
efvecve ceW mes efkeâme Je<e& DeefmlelJe ceW DeeÙee?
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(a) 2013 (b) 2014 (c) 2012

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : celeoelee melÙeeefhele keâeiepe uesKeehejer#eCe efJeÛeejCe 
(V.V.P.A.T.) keâe ØeÙeesie henueer yeej efmelebyej, 2013 ceW veeieeuewC[ 
kesâ veeskeâmesve efJeOeevemeYee #es$e ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ F&.Jeer.Sce. kesâ meeLe 
Jeer.Jeer.heer.S.šer. keâe ØeÙeesie henueer yeej Je<e& 2013 ceW efcepeesjce 
efJeOeevemeYee ÛegveeJe ceW 40 ceW mes 10 efJeOeevemeYee meeršeW hej efkeâÙee 
ieÙee~ Je<e& 2014 kesâ Deece ÛegveeJe ceW 543 mebmeoerÙe efveJee&Ûeve #es$eeW ceW 
mes 8 ceW Fmekeâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee~ Je<e& 2011 kesâ ieesJee efJeOeevemeYee 
ÛegveeJe ceW hetjs jepÙe ceW Fmekeâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee~ Je<e& 2019 kesâ Deece 
ÛegveeJe ceW osMe kesâ meYeer 543 mebmeoerÙe efveJee&Ûeve #es$eeW ceW F&.Jeer.Sce. kesâ 
meeLe Jeer.Jeer.heer.S.šer. keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee~ Je<e& 2024 kesâ 
ueeskeâmeYee ÛegveeJe ceW keâer meYeer 543 mebmeoerÙe efveJee&Ûeve #es$eeW ceW 
F&.Jeer.Sce. kesâ meeLe Jeer.Jeer.heer.S.šer. keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee~  
86. Who among the following had been the first

unopposed and unanimously elected President
in India?/efvecve ceW mes keâewve YeejleJe<e& kesâ ØeLece
efveefJe&jesOe SJeb meJe&mecceefle mes efveJee&efÛele je<š^heefle ngÙes Les?
(a) Neelam Sanjeeva Reddy/veeruece mebpeerJe jsñer
(b) Dr. Radha Krishnan/[e@. jeOeeke=â<Ceve
(c) Dr. Rajendra Prasad/[e@. jepesvõ Øemeeo
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : Yeejle kesâ ØeLece SJeb Skeâcee$e efvee|JejesOe SJeb meJe&mecceefle mes 
efveJee&efÛele je<š^heefle veeruece mebpeerJe js[d[er Les~ Yeejle kesâ henues je<š^heefle 
[e@. jepesvõ Øemeeo Les leLee henues Gheje<š^heefle [e@. jeOeeke=â<Ceve Les~ 
87. The change in focal length of human eye is

caused due to/ceeveJe DeeBKe keâer Heâeskeâme otjer ceW
heefjJele&ve efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ keâejCe neslee nw?
(a) Pupil/hÙetefheue
(b) Cornea/keâe@efve&Ùee
(c) Ciliary muscles/efmeefueÙejer cemeume
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : ceeveJe DeeBKe keâer Heâeskeâme otjer ceW heefjJele&ve keâe cegKÙe 
keâejCe efmeefueÙejer cemeume nw~ keâe@e|veÙee keâe cegKÙe keâeÙe& ØekeâeMe keâe 
DeheJele&ve Deewj Heâeskeâme keâjvee nw~ 
88. Which one word among the following words

can not be formed with the letters of the word
‘CARPENTER’?/efvecveefueefKele MeyoeW ceW mes keâewve-mee
Skeâ Meyo 'CARPENTER' Meyo kesâ De#ejeW mes veneR
yeveeÙee pee mekeâlee nw?
(a) PAINTER (b) CARPET (c) REPENT

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : CARPENTER Meyo kesâ De#ejeW mes PAINTER 
Meyo veneR yeveeÙee pee mekeâlee nw~ 

89. The banks of which river is planned to be
developed as West Bengal Government Tea
Park?/efkeâme veoer kesâ efkeâveejs keâes heefMÛece yebieeue mejkeâej
šer heeke&â kesâ ™he ceW efJekeâefmele keâjves keâer Ùeespee nw?
(a) Hooghly/ngieueer
(b) Brahmaputra/yeÇÿeheg$e
(c) Ganga/iebiee
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : heefMÛece yebieeue mejkeâej ngieueer veoer kesâ efkeâveejs hej Skeâ 
ÛeeÙe (šer) heeke&â mLeeefhele keâjves keâer Ùeespevee nw~ 
90. Follow that rule to choose the set in options

which has been followed in the set (6, 18, 54).

Gme efveÙece keâe DevegmejCe keâjkesâ, efJekeâuheeW ceW mes efoS
mecegÛÛeÙeeW ceW Gme efJekeâuhe keâes ÛegefveÙes pees efveÙece efoÙes
ngÙes mecegÛÛeÙe (6, 18, 54) ceW efkeâÙee ieÙee nw~
(a) (15, 45, 135) (b) (20, 30, 40) (c) (12, 24, 72)

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : (6, 18, 54) mes, 
henueer mebKÙee × 3 · otmejer mebKÙee 

⇒ 6 × 3 · 18 (otmejer mebKÙee)
henueer mebKÙee ² 9 · leermejer mebKÙee

⇒ 6 × 9 · 54 (leermejer mebKÙee)
Fmeer Øekeâej, (15, 45, 135)

henueer mebKÙee × 3 = otmejer mebKÙee 
15 × 3 = 45 

henueer mebKÙee × 9 = leermejer mebKÙee 
15 × 9 = 135  

91. At what rate of simple interest, a certain sum of
money becomes its seven times in 24 years ?

mejue yÙeepe keâer efkeâme oj mes keâesF& OevejeefMe 24 Je<eeX ceW
Deheveer meele iegveer nes peeleer nw?
(a) 24% per annum/24% Jeeef<e&keâ
(b) 25% per annum/25% Jeeef<e&keâ
(c) 22% per annum/22% Jeeef<e&keâ
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) :  cetueOeve  = P, meceÙe (t)  = 24 Je<e&, efceßeOeve = 7P

efceßeOeve = cet. + S.I.

7P = P + S.I. 
S.I. = 6P

S.I. =
PRT

100

P R 26
6P

100

× ×
=

6 100
R 25%

24

×
= =
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92.  If day before yesterday it was Monday, then 
which will be the day on day after tomorrow? 

  Ùeefo yeerles ngS keâue mes henues keâe efove meesceJeej Lee, lees 
Deheves Jeeues keâue keâe Deieuee efove keäÙee nesiee?  

 (a) Friday/Meg›eâJeej   
 (b) Saturday/MeefveJeej  
 (c) Wednesday/yegOeJeej  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : yeerles ngS keâue mes henues keâe efove meesceJeej Lee~ 
yeerlee ngDee keâue → cebieueJeej 
Deieuee - yegOeJeej 
∴ Deeves Jeeues kesâJeue kesâ yeeo keâe efove  → Meg›eâJeej 
93.  Which one of the following sequences of the 

Himalayan ranges from south to north is 
correct?/efvecve ceW mes keâewve-mee oef#eCe mes Gòej keâer Deesj 
efnceeueÙe heJe&leceeueeDeeW keâe mener ›eâce nw?    

 (a) Ladakh – Zaskar –Pir Panjal – Karakoramj 

  ueodoeKe – peemkeâj – heerj hebpeeue – keâejekeâesjce   
 (b) Pir Panjal – Zaskar – Ladakh – Karakoram 

  heerj hebpeeue – peemkeâj – ueodoeKe – keâejekeâesjce  
 (c) Karakoram – Ladakh – Zaskar – Pir Panjal 

  keâejekeâesjce – ueodoeKe – peemkeâj – heerj hebpeeue 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : oef#eCe mes Gòej keâer Deesj efnceeueÙeve heJe&leceeueeDeeW keâe 
mener ›eâce nw – 
heerj hebpeeue → peemkeâj → ueodoeKe → keâejekeâesjce 
94.  Tungsten is used in which of the following? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeceW Debiemšve keâe ØeÙeesie efkeâÙee 

peelee nw? 
 (a) Metal extraction/Oeeleg efve<keâ<e&Ce   
 (b) Electric bulb/efJeÅegle yeuye  
 (c) Insulator/kegâÛeeuekeâ 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : efJeÅegle yeuyeeW kesâ efHeâueeceWš yeveeves kesâ efueS šbiemšve keâe 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ šbiemšve Skeâ GÛÛe ieueveebkeâ Jeeueer efceße Oeeleg 
nw~ Fmekeâe ØeeflejesOe #ecelee DeefOekeâ neslee nw, efpememes Ùen GÛÛe leehe hej 
peuoer veneR peuelee nw~ 
95. 1. Aditya L1 Lagrange Point – 1 accessed 6 

January 2024./DeeefolÙe Sue1 uew«eWpe hJee@Fbš’ 1 

hej 6 peveJejer 2024 keâes hengBÛe ieÙee~  
 2. It have seven payload. 

  FmeceW meele hesuees[ ueies ngF& nQ~   
 3. Aditya L1 has a magnetometer mounted on 

the deck of the vehicle./DeeefolÙe Sue1 ceW Ùeeve 
kesâ [skeâ hej Skeâ cewivesšesceeršj ueiee ngDee nw~  

 4. Visible Emission Line Coronograph in 
Aditya L1 will send 1440 photos to Earth 
every day./DeeefolÙe Sue1 ceW efJeefpeyeue SefceMeve 
ueeFve keâesjesvees«eeheâ Øeefleefove 1440 heâesšes he=LJeer hej 
Yespesiee~ 

 Which of the above is/are true? 

 GheÙeg&keäle ceW mes keâewve-mee melÙe nw?    
 (a) Only 2/kesâJeue 2 
 (b) Only 3/kesâJeue 3  
 (c) Only 1/kesâJeue 1 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : DeeefolÙe L1 keâes 2 efmelebyej, 2023 keâes meleerMe OeJeve 
mhesme meWšj, ßeer nefjkeâesše mes PSLV-C57 Ùeeve mes heefj#esheCe efkeâÙee 
ieÙee Lee~ Ùen 6 peveJejer, 2024 keâes uew«eWpe hJeeFbš-1 hej hengBÛee~ 
DeeefolÙe L1 hej meele hesuees[ ueies ngS nQ – 
1. hueepcee SveeueeFpej hewkesâpe Heâe@j DeeefolÙe (PAPA) 
2. efJeefpeyeue Sefcemeve ueeFvekeâesjesvee «eeHeâ (VELC) 
3. meesuej Deuš^eJeeÙeuesš FceseEpeie šsefuemkeâeshe (SUIT) 
4. meesuej uees Svepeea Skeäme-js (SoLEXS) 
5. [eF& Svepeea L1 Dee@e|yeeEšie Skeäme-js mheskeäš^esceeršj (HEL1OS) 
6. DeeefolÙe meesuej efJeb[ heee|škeâue SkeämehesefjceWš (ASPEX) 
7. cewivesšesceeršj (MAG)~ 
DeeefolÙe L1 ceW efJeefpeyeue SefceMeve ueeFve keâesjesvees«eeHeâ Øeefleefove 1440 
Heâesšes he=LJeer hej Yespesiee~ cewivesšesceeršj metÙe& kesâ ÛeejeW lejHeâ cewivesefškeâ 
Heâeru[ keâe DeOÙeÙeve keâjsiee~ 
96.  If 6 * 7 = 2, 3 * 5 = 5, 5 * 8 = 0, then what will 

be the value of 6 * 8 ?/Ùeefo 6 * 7 = 2, 3 * 5 = 5, 
5 * 8 = 0, leye 6 * 8 keâe ceeve keäÙee nesiee?   

 (a) 4 (b) 8 (c) 2 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : 6* 7 = 42 = 2 
 3* 5 = 15 = 5 
 5* 8 = 40 = 0 
 6* 8 = 48 = 8 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
97.  The number of daily visitors of a zoo on 

Sunday is 680 and on other days is 332. If the 
first day of a 30 days month is Sunday, what 
will be the average number of daily visitors of 
the zoo in that month?/efkeâmeer efÛeefÌ[ÙeeIej kesâ owefvekeâ 
oMe&veeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee jefJeJeej keâes 680 leLee DevÙe 
efoveeW ceW 332 nQ Ùeefo efkeâmeer 30 efoJemeerÙe cenerves keâe 
henuee efove jefJeJeej nes, lees Gme cenerves ceW efÛeefÌ[ÙeeIej kesâ 
owefvekeâ oMe&veeefLe&ÙeeW keâer Deewmele mebKÙee keäÙee nesieer?  

 (a) 390 (b) 396 (c) 385 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (a) : 30 kesâ cenerves ceW 5 jefJeJeej heÌ[siee~ Deewj efove 25 neWies~ 

Deewmele 680 5 332 25

30

× + ×
=

3400 8300

30

+
=

11700

30
= =390

Dele: Deewmele owefvekeâ oMe&veeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee 390 nesieer~ 
98. Tamil Nadu Coast receives rainfall during

winter season due to/Meerle $e+leg ceW leefceuevee[g kesâ
lešerÙe #es$eeW ceW Je<ee& nesves keâe keâejCe nw
(a) Retreating of South-west Monsoon

ueewšles ngS oef#eCe-heefMÛece ceevemetve
(b) South-west Monsoon/oef#eCe-heefMÛece ceevemetve
(c) Western disturbance/heefMÛeceer efJe#eesYe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : Meerle $e+leg ceW leefceuevee[g kesâ lešerÙe #es$eeW ceW Je<ee& Gòej-
hetJe& ceevemetve kesâ keâejCe nesleer nw~ leefceuevee[g heefMÛeceer Ieeš kesâ heJe&le 
Je=ef<š ÚeÙee #es$e ceW heÌ[lee nw~ Dele: ÙeneB oef#eCe-heefMÛece ceevemetve Éeje 
yengle ner keâce Je<ee& nesleer nw~ Meerle $e+leg keâes ceevemetve ØelÙeeJele&ve keâe 
keâeue keâne peelee nw~ Fme $e+leg ceW yebieeue keâer KeeÌ[er leLee Dejye meeiej 
ceW G<Ce-keâefšyebOeerÙe Ûe›eâJeeleeW keâer Glheefòe nesleer nw~ Fve Ûe›eâJeeleeW mes 
hetJeea lešerÙe #es$eeW ceW cegKÙele: Deesef[Mee SJeb DeebOeÇ ØeosMe leLee heefMÛeceer 
lešerÙe #es$e ceW Je<ee& nesleer nw~ ØelÙeeJeleea ceevemetve mes meyemes DeefOekeâ Je<ee& 
leefceuevee[g ceW nesleer nw~ 
99. Which one number among the numbers given

in options will come in the place of question
mark (?) in the series given below?

veerÛes oer ieÙeer ëe=bKeuee ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛevn (?) kesâ
mLeeve hej efJekeâuheeW ceW oer ieÙeer mebKÙeeDeeW ceW keâewve-meer
Skeâ mebKÙee DeeÙesieer?
17, 27, 38, 50, 63?

(a) 81 (b) 83 (c) 77

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : efoÙee nw 
17, 27, 38, 50, 63, ? 

17 + 10 = 27 + 11 = 38 + 12 = 50 + 13 = 65 + 14 = 77

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
100. The best method to prevent flood is

yeeÌ{ keâes jeskeâves kesâ efueS meyemes Gòece efJeefOe nw
(a) Grazing/ÛejeF&
(b) Afforestation/JevejesheCe
(c) Deforestation/Jeveesvcetueve
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : yeeÌ{ keâes jeskeâves kesâ efueS meyemes Gòece efJeefOe JevejesheCe nw~ 
hesÌ[-heewOes heeveer kesâ ØeJeen keâer ieefle keâes Oeercee keâj osles nQ leLee efcešdšer 
kesâ keâšeJe keâes Yeer keâce keâjves ceW ceoo keâjles nQ~ 

101. How many of the total number of people have
been the Chief Ministers in Bihar since 26th
Jan. 1950 to the beginning of 2024 ?
efvecve ceW mes kegâue efkeâleves ueesie 26 peveJejer 1950 mes
2024 kesâ ØeejcYe lekeâ efyenej kesâ cegKÙeceb$eer jns nQ?
(a) Only 23 people/kesâJeue 23 ueesie
(b) Only 25 people/kesâJeue 25 ueesie
(c) Only 21 people/kesâJeue 21 ueesie
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : 26 peveJejer, 1950 mes 2024 kesâ ØeejcYe lekeâ kegâue 23 
ueesie efyenej kesâ cegKÙeceb$eer jns nQ~ Jele&ceeve ceW efyenej kesâ cegKÙeceb$eer 
efveleerMe kegâceej nw~ 
102. What is the length of diameter of a circular

ground whose area is equal to the sum of the
area of a circle of radius 8 m and a triangle of
area 36 πm

2
?/Gme Je=òeekeâej cewoeve kesâ JÙeeme keâer

uecyeeF& keäÙee nw efpemekeâe #es$eheâue 8 m ef$epÙee kesâ Skeâ
Je=òe kesâ #es$eheâue Deewj 36πm

2 #es$eheâue Jeeues ef$eYegpe kesâ
#es$eheâueeW kesâ Ùeesie kesâ yejeyej nw?
(a) 15m (b) 20m (c) 10m
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  
vesÙe Je=òeekeâej #es. · 8 ceer. ef$epÙee kesâ Je=òe keâe #es. ± 36π 

πr
2
 = π × 8

2
 + 36 π 

πr
2
 = 64 π +36 π 

πr
2
 = 100 π 

r
2
 = 100 

r = 10 ceer. 
Je=òeekeâej cewoeve keâe JÙeeme · 2r

· 2²10 · 20 ceeršj
103. The animals found in desert are called

jsefiemleeve ceW heeÙes peeves Jeeues pevleg keânueeles nQ
(a) Deserticolous/[spešeakeâesueme
(b) Desertimalia/[spešeacesefueÙee
(c) Desertimals/[spešeaceume
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : jsefiemleeve ceW heeÙes peeves Jeeues pevleg efpejeskeâesueme keânueeles 
nQ~ jsefiemleeveer heewOes Deewj peeveJej [spešeakeâesueme keânueeles nQ~ 
104. In Bihar, which of the following facts have been

revealed by Bihar Caste Survey, 2023 ?

efyenej ceW efyenej peeefle meJex#eCe, 2023 Éeje
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee leLÙe Gpeeiej ngDee nw?
(a) Upper Caste 15.52%/GÛÛe peeefle 15.52%

(b) Scheduled Caste and Scheduled Tribe 21.33%

DevegmetefÛele peeefle/DevegmetefÛele pevepeeefle 121.33%

(c) Backward Caste 63.14%/efheÚÌ[er peeefle 63.14%

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans. (d) : efyenej peeefle meJex#eCe, 2023 kesâ Devegmeej efyenej ceW 
DevegmetefÛele peeefle SJeb DevegmetefÛele pevepeeefle keâer Deeyeeoer 21.33 
ØeefleMele, efheÚÌ[er peeefle keâer Deeyeeoer 63.14 ØeefleMele leLee meeceevÙe 
Jeie& keâer Deeyeeoer efyenej keâer Deeyeeoer keâe 15.52 ØeefleMele nw~ 
105.  The famous Indian National Army trials took 

place at the Red Fort, Delhi in/efouueer kesâ ueeue 
efkeâues ceW Deepeeo efnvo heâewpe keâe Øeefmeæ cegkeâocee ngDee 

 (a) 1945 (b) 1946 (c) 1944 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : Deepeeo efnvo Heâewpe kesâ efiejHeäleej DeefOekeâejer heer.kesâ. 
menieue, keâve&ue ieg®oÙeeue ef{uueve SJeb cespej MeenveJeepe KeeB hej 
jepeõesn keâe Deejeshe ueieekeâj efouueer kesâ ueeue efkeâues hej veJebyej, 
1945 F&. ceW cegkeâocee ÛeueeÙee ieÙee Lee~ Deepeeo efnvo Heâewpe kesâ 
DeefYeÙegòeâeW keâer hewjJeer Yeesuee YeeF& osmeeF& kesâ vesle=lJe ceW lespeyeneogj meØet, 
peJeenjueeue vesn™ SJeb kesâ.Sve. keâešpet Deeefo ves efkeâÙee Lee~ 
106.  On dividing a3 + b3 + c3 – 3abc by a + b + c, 

the quotient obtained is/a
3
 + b

3
 + c

3
 – 3abc  ceW a 

+ b + c mes Yeeie osves hej Øeehle Yeeieheâue nw 
 (a) a

2
 + b

2
 + c

2
 – b

2
 – ca + ab  

 (b) a
2
 + b

2
 + c

2
 + bc – ca + ab  

 (c) a
2
 + b

2
 + c

2
 – bc – ca – ab 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej 

( )

3 3 3
a b c 3abc

a b c

+ + −
+ +

 

( )( )
( )

2 2 2
a b c a 6 c ab bc ca

a b c

+ + + + − − −
=

+ +
 

YeeieHeâue = 2 2 2a b c ab bc ca+ + − − −   
107.  Five boys are sitting in a line having their faces 

at the North. P is at the right of Q. T is on the 
left of Q but on the right of R. If P is on the left 
of S, who is sitting at the middle of all of them ?  

  heeBÛe ueÌ[kesâ Skeâ hebefkeäle ceW Gòej keâer lejheâ cegBn keâjkesâ 
yew"s ngÙes nw~ P,Q kesâ oeÙeW nw~ T, Q kesâ yeeÙeW uesefkeâve R 
kesâ oeÙeW nw~ Ùeefo P, S kesâ yeeÙeeR lejheâ nw, lees Gve meye ceW 
ceOÙe ceW keâewve nw?  

 (a) R (b) Q (c) S 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : heeBÛe ueÌ[kesâ Skeâ hebefòeâ ceW yew"s nw~ 
P, Q kesâ oeSB nw T, Q kesâ yeeÙeW uesefkeâve R kesâ oeÙeW nQ, Ùeefo  P, S 
kesâ yeeSB nw~ 
Deeke=âefle veerÛes efoKeeF& ieF& nw 

  
Q ceOÙe ceW yew"e nw~ 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 

108.  Joint military exercise by India and Japan was 
conducted in Mahajan area of Rajasthan on 25 
February 2024. The name of the joint military 
exercise was/Yeejle Deewj peeheeve Éeje mebÙegkeäle mewvÙe 
DeYÙeeme 25 heâjJejer 2024 keâes jepemLeeve kesâ cenepeve 
#es$e ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee~ Gme mebÙegkeäle mewvÙe 
DeYÙeeme keâe veece Lee  

 (a) Atal Guardian 2024/Dešue ieeef[&Ùeve 2024  
 (b) Nagasaki Guardian 2024 

  veeieemeekeâer ieeef[&Ùeve 2024 
 (c) Dharma Guardian 2024/Oece& ieeef[&Ùeve 2024 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : 25 HeâjJejer mes 9 ceeÛe&, 2024 kesâ yeerÛe YeejleerÙe mesvee 
Deewj peeheeve «eeGb[ mesuHeâ ef[HeWâme Heâesme& kesâ ceOÙe mebÙegòeâ mewvÙe DeYÙeeme 
‘Oece& ieee|[Ùeve, 2024’ keâe heeBÛeJeeB mebmkeâjCe jepemLeeve kesâ cenepeve 
Heâeru[ HeâeÙeeEjie jWpe ceW DeeÙeesefpele ngDee~ 
109.  Which of the following crops can not be 

cultivated in river?/efvecve ceW mes efkeâme heâmeue keâes veoer 
ceW veneR GieeÙee pee mekeâlee? 

 (a) Water chestnut/efmebIeeÌ[e  
 (b) Lotus/keâceue   
 (c) Fox nut/ceKeevee  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : efmebIeeÌ[e, keâceue SJeb ceKeevee keâer HeâmeueW veoer ceW GieeF& 
pee mekeâleer nw~ Fvekeâes leeueeyeeW, Yetefce DeJemeeoeW, yesueeW keâer lejn PeerueeW, 
oueoueeW Deewj KeeFÙeeW pewmes efmLej yeejnceemeer peue efvekeâeÙeeW ceW GieeÙee 
peelee nw~ ceKeevee cegKÙe ™he mes efyenej, heefMÛece yebieeue Deewj Demece 
jepÙeeW ceW GieeÙee peelee nw~ efyenej ceKeevee kesâ ØecegKe Glheeokeâ jepÙe nQ, 
pees Yeejle kesâ kegâue Glheeove keâe 85 ØeefleMele mes DeefOekeâ Glheeove keâjlee nw~ 
110.  In an examination of Hindi, English and 

Mathematics subjects, the total marks are 120, 
140 and 100 respectively. A student gets 40%, 
55% and 45% marks in these subjects 
respectively. How many marks should he get in 
Science subject out of the total 180 marks in it 
so that his combined percentage of marks 
obtained in all the four subjects becomes 60% ?  

  efnvoer, Deb«espeer Deewj ieefCele efJe<eÙeeW keâer Skeâ hejer#ee ceW 
hetCeeËkeâ ›eâceMe: 120, 140 Deewj 100 nQ~ Skeâ Úe$e Fve 
efJe<eÙeeW ceW ›eâceMe: 40%, 55% Deewj 45% Debkeâ Øeehle 
keâjlee nw~ Jen efJe%eeve efJe<eÙe, efpemekesâ hetCeeËkeâ 180 nQ, ceW 
efkeâleves Debkeâ Øeehle keâjW efkeâ meYeer ÛeejeW efJe<eÙeeW ceW 
ØeehleebkeâeW keâer mebÙegkeäle ØeefleMele 60% nes peeS?  

 (a) 156 (b) 160 (c) 154 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : efnvoer keâe efJe<eÙe keâe hetCeeËkeâ · 120 

Deb«espeer efJe<eÙe keâe hetCeeËkeâ · 140 

ieefCele efJe<eÙe keâe hetCeeËkeâ · 100 

efJe%eeve efJe<eÙe keâe hetCeeËkeâ · 180 



Bihar TRE 3.0 Re-exam (Class 1 to 5) Exam 2024 22 YCT 

efnvoer efJe<eÙe ceW Øeehle Debkeâ · 40
120 48

100
× =

Deb«espeer efJe<eÙe ceW Øeehle Debkeâ · 55
140 77

100
× =

ieefCele efJe<eÙe ceW Øeehle Debkeâ · 45
100 45

100
× =

kegâue Debkeâ · 120 ± 140 ± 100 ± 180 · 540 
FmeefueS, efJe%eeve efJe<eÙe ceW Øeehle Debkeâ · 324 – 48 – 77 – 45

· 154

111. Padmashree Ushakiran Khan had the following
achievements :/he©eßeer G<ee efkeâjCe Keeve keâer
efvecveefueefKele GheueefyOeÙeeB Leer :

1. Sahitya Akademi Award 2010

meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej 2010

2. Bharat Bharati 2019/Yeejle YeejleerÙe 2019

3. Maithili – Kachahi Bans
cewefLeueer-keâebÛeefn yeeme

4. Hindi-Anuttarit Prashna

efnvoer-Devegòeefjle ØeMve
(a) Only 2/kesâJeue 2
(b) Only 1/kesâJeue 1
(c) Only 3/kesâJeue 3
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : ojYebiee, efyenej kesâ cePeewefueÙee ieebJe ceW pevceer G<eeefkeâjCe 
Keeve osMe kesâ mecceeefvele meeefnlÙekeâejeW ceW mes nQ~ FvnW Je<e& ‘2015’ ceW 
‘he©eßeer’, 2019 ceW ‘Yeejle Yeejleer’ leLee 2020 ceW ‘ØeyeesOe meeefnlÙe 
mecceeve’ mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ 2011 ceW G<eeefkeâjCe Keeve keâes 
Gvekesâ cewefLeueer GhevÙeeme ‘Yeeceleer’ kesâ efueS meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej 
mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ ‘keâebÛeefn yeebme’ Fvekeâer cewefLeueer ke=âefle (keâneveer 
meb«en) nw, peyeefkeâ Devegòeefjle ØeMve, nmeerve cebefpeue, Yeeceleer SJeb 
efmejpevenej Fvekesâ cewefLeueer GhevÙeeme nQ~ 
112. Who among the following was the Prime

Minister of India, when 73rd and 74th
amendments of the constitution came into
existence ?

efvecve cesW mes keâewve Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer Les, peye 73JeeB
SJeb 74JeeB mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefmlelJe ceW DeeÙes?
(a) P. V. Narasimha Rao/heer.Jeer. vejefmebn jeJe
(b) H. D. Deve Gowda/SÛe.[er. osJeieewÌ[e
(c) Chandra Shekhar/Ûevõ MesKej
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : 73JeW SJeb 74JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve kesâ meceÙe Yeejle kesâ 
ØeOeeveceb$eer heer.Jeer. vejefmecne jeJe Les~ 73JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve kesâ lenle 
YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie-9 DevegÛÚso-243 ceW keâ mes Ce lekeâ kegâue 
16 DevegÛÚso leLee 11JeeR DevegmetÛeer keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee~ 74JeW 
mebefJeOeeve mebMeesOeve kesâ lenle YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW Yeeie-9-keâ, 
DevegÛÚso-243 (le mes ÙeÚ lekeâ) SJeb 12JeeR DevegmetÛeer keâe ØeeJeOeeve 
efkeâÙee ieÙee~ 
73JeW SJeb 74JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve keâe mebyebOe ›eâceMe: «eece hebÛeeÙele Je 
veiejheeefuekeâeSB mes nw~ 

113. Chemically rust is

jemeeÙeefvekeâ Yee<ee ceW ceesjÛee (pebie) keäÙee nw?
(a) Hydrated ferric oxide/neF[^esšs[ hesâefjkeâ Dee@keämeeF[
(b) Hydrated ferrous oxide/neF[^sšs[hesâefjkeâ Dee@keämeeF[
(c) Only ferric oxide/kesâJeue hesâefjkeâ Dee@keämeeF[
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : pebie keâes jemeeÙeefvekeâ Yee<ee ceW neF[^sšs[ Hesâefjkeâ Dee@keämeeF[ 
keâne peelee nw~ Fmekeâe jemeeÙeefvekeâ met$e Fe2O3⋅XH2O neslee nw~  
114. In English alphabet which letter is opposite to

letter P ?

Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW P keâe efJehejerle De#ej keâewve-mee nw?
(a) K (b) N (c) L
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : Ans. (a) : efveÙeefcele ›eâce 
1 A  → Z 26  
2 B  → Y 25  
3 C  → X 24  
4 D  → W 23 
5 E  → V 22  
6 F  → U 21  
7 G  → T 20  
8 H  → S 19  
9 I  → R 18  

10 J  → Q 17 
11 K  → P 16 
12 L  → O 15 
13 M   → N 14 

Dele: P kesâ efJehejerle K nesiee~ 
115. In which of the following states of India, the

maximum teak forest is found?/Yeejle kesâ efkeâme
jepÙe ceW meJee&efOekeâ meeieJeve kesâ pebieue heeÙes peeles nQ?
(a) Bihar/efyenej
(b) Karnataka/keâvee&škeâ
(c) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Yeejle Jeve efmLeefle efjheesš&, 2021 kesâ Devegmeej meJee&efOekeâ 
meeieJeve kesâ pebieue ceOÙe ØeosMe ceW heeÙes peeles nQ~ meeieJeve Skeâ 
JÙeeheeefjkeâ uekeâÌ[er keâe hesÌ[ nw~ Ùen Yeejle kesâ G<Ce-keâefšyebOeerÙe Deewj 
Ghees<Ce-keâefšyebOeerÙe #es$eeW ceW heeS peeles nQ~ Fmekeâe GheÙeesie HeâveeaÛej 
HeâMe& Deewj DevÙe uekeâÌ[er kesâ GlheeoeW ceW efkeâÙee peelee nw~ 
116. The relationship between algae and fungi in

Lichens is called as/ueeFkesâvme ceW MewJeeue SJeb keâJekeâ
keâe efjMlee heeefjefmLeeflekeâer ceW keânueelee nw
(a) Commensalism/menYeesefpelee
(b) Protocooperation/DeeÅemenÙeesie
(c) Mutualism/meneshekeâeefjlee
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans. (c) : oes efYeVe Øepeeefle kesâ peerJeeW kesâ yeerÛe heeÙee peeves Jeeuee 
menpeerJeer mecyevOe efpemeceW oesveeW peerJeeW keâes hejmhej ueeYe neslee nw~ 
meneshekeâeefjlee keânueelee nw~ GoenjCe kesâ efueS ueeFkesâve ceW MewJeeue SJeb 
keâJekeâ keâe mebyebOe~   
117.  A rectangle has an area 30 cm2 and perimeter 

26 cm. its length (in cm) is  
  Skeâ DeeÙele keâe #es$eheâue 30 cm

2 nw Deewj heefjceehe 26 
cm

2 nw~ Fmekeâer uecyeeF& (cm
2 ceW) nw  

 (a) 8 (b) 10 (c) 6 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : DeeÙele keâer heefjceehe 2(a + b) = 26 

 a + b = 13 

 (a – b)
2
 = (a + b)

2
 – 4ab 

DeeÙele keâe #es. · uecyeeF& ² ÛeewÌ[eF&  
 = a × b = 30 cm

2
 

∵ (a – b)
2
 = (a + b)

2
 – 4ab 

 (a – b)
2
 = (13)

2
 – 4×30 

 (a – b)
2
 = 169 – 120 

 (a – b)
2
 = 49 

 a – b = 7 

⇒ a + b = 13 

 a – b = 7 

 2a = 20 

 a = 10  
Dele: DeeÙele keâer uecyeeF& · 10 ceeršj 
118.  What are the characters that make a plant a 

hydrophyte ?  
  keâewve-mes ue#eCe efkeâmeer heeohe keâes peueesodefYeo yeveeles nQ?  
 (a) Absence of mechanical tissue 

  Ùeebef$ekeâ Tlekeâ keâe DeYeeJe   
 (b) Presence of aerenchyma/JeeÙetlekeâ keâer GheefmLeefle  
 (c) Presence of well developed vascular system 

  megefJekeâefmele mebJenve leb$e keâer GheefmLeefle 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : Ùeebef$ekeâ TlekeâeW keâer DevegheeqmLeefle Deewj JeeÙetlekeâ 
(Aerenchyma) keâer GheeqmLeefle efkeâmeer heeohe keâes peueesodefYeo yeveeles 
nQ~ Ùeebef$ekeâ TlekeâeW keâer DevegheeqmLeefle peueesodefYeo heewOeeW keâes peue ceW lewjves 
Deewj efJekeâefmele nesves ceW ceoo keâjleer nw~ 
SjWkeâeFcee (JeeÙetlekeâ) keâer GheeqmLeefle peueesodefYeo heewOeeW ceW efvecveefueefKele 
keâeÙe& keâjleer nw – 
peue ceW lewjves ceW ceoo, JeeÙeg mebÛeej ceW ceoo, ØekeâeMe mebMues<eCe ceW 
ceoo SJeb peue ceW hees<eCe DeJeMees<eCe ceW ceoo keâjleer nw~ Dele: 
SjskeâeFcee keâer GheeqmLeefle peueesodefYeo heewOeeW keâes peue ceW peerefJele jnves 
Deewj efJekeâefmele nesves kesâ ceoo keâjleer nw Deewj GvnW peueerÙe heefjeqmLeefleÙeeW 
ceW peerefJele jnves kesâ efueS Devegketâue yeveeleer nw~ 
megefJekeâefmele mebJenve leb$e keâer GheeqmLeefle efkeâmeer heeohe keâes peueesodefYeo veneR 
yeveeleer yeefukeâ Ùen Skeâ heewOes keâes peueerÙe heefjeqmLeefleÙeeW kesâ yeenj peerefJele 
jnves ceW ceoo keâjleer nw~ hesÌ[, PeeefÌ[ÙeeB, Ieeme SJeb Hetâueoej heewOes ceW 
megefJekeâefmele mebJenve leb$e keâer GheeqmLeefle heeÙeer peeleer nw~ 

119.  Indira Gandhi National Center for the Arts has 
created a language atlas by conducting speech 
surveys all over India. It is an autonomous 
body under the Union Ministry of Culture. 
What is meant by the language atlas of India ?  

  Fbefoje ieeBOeer je<š^erÙe keâuee keWâõ ves mebhetCe& Yeejle ceW Yee<ee 
meJex#eCe keâj Yee<ee Sšueme yeveeÙee nw~ Ùen keWâõerÙe 
mebmke=âefle ceb$eeueÙe kesâ Debleie&le mJeeÙeòe efvekeâeÙe nQ~ Yeejle 
kesâ Yee<ee Sšueme mes keäÙee DeefYeØeeÙe nw?   

 (a) Ethnic map of India/Yeejle keâe vemueerÙe ceeveefÛe$e   
 (b) It is language mapping project of India 

  Ùen Yeejle keâe Skeâ ueQiJespe cewefhebie Øeespeskeäš nw   
 (c) Natural map of India/Yeejle keâe Øeeke=âeflekeâ ceeveefÛe$e  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : mebmke=âefle ceb$eeueÙe kesâ DeOeerve mJeeÙeòe mebmLee Fbefoje ieebOeer 
je<š^erÙe keâuee kesâvõ (IGNCA) ves mechetCe& Yeejle ceW Yee<ee meJex#eCe keâj 
Yee<ee Sšueme yeveeÙee nw~ Yee<ee Sšueme Yeejle keâe Skeâ ueQiJespe cewefhebie 
Øeespeskeäš nw~ Fme meJex#eCe keâe GodosMÙe Ùen ieCevee keâjvee nw efkeâ osMe 
ceW efkeâleveer Yee<eeSB yeesueer peeleer nw Deewj efkeâve jepÙeeW SJeb #es$eeW ceW yeesueer 
peeleer nw~ Yee<ee Sšueme osMe ceW efJemle=le Yee<eeF& ceeveefÛe$e yeveeves keâe 
ØeÙeeme keâjsiee~ 
120.  The type of mirror used in vehicles to see the 

traffic on the rear side is/JeenveeW kesâ meeF[eW ceW š̂sefheâkeâ 
osKeves kesâ efueS efkeâme Øekeâej kesâ ohe&Ce keâe ØeÙeesie neslee nw? 

 (a) Concave/DeJeleue (b) Plane/meceleue (c) Convex/Gòeue 
 (d) More than one of the above 

 GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : JeenveeW kesâ meeF[eW ceW š^wefHeâkeâ osKeves kesâ efueS Gòeue ohe&Ce 
keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw keäÙeeWefkeâ Ùes yeenj keâer lejHeâ cegÌ[s nesves kesâ 
keâejCe meowJe meerOee Øeefleefyebye Deewj JÙeehekeâ ÂMÙe #es$e Øeoeve keâjles nQ~ 
DeJeleue ohe&Ce keâe ØeÙeesie, šeÛe&, meÛe&ueeFš, JeenveeW kesâ ns[ ueeFšdme 
SJeb veeF& kesâ ogkeâeve hej MesefJebie ohe&Ce kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw~ 
121.  With reference to India and its relations with 

neighbours, which of the following statement/s 
is/are correct? 

  YeejleJe<e& leLee Gmekesâ heÌ[esefmeÙeeW mes mebyebOe kesâ mevoYe& ceW 
efvecve ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ?  

 (a) The foreign policy of India is based on peace 

and non-violence/Yeejle keâer efJeosMe veerefle Meeefvle SJeb 
Deefnbmee hej DeeOeeefjle nw~  

 (b) Panchsheel principles are the result of India’s 

determination to peace./hebÛeMeerue efmeæevle Meeefvle 
nsleg Yeejle kesâ ÂÌ{ efveMÛeÙe keâe heefjCeece nw~  

 (c) India is one of the founders of Non-alignment 

Movement./Yeejle iegšefvejhes#e Deevoesueve kesâ mebmLeehekeâeW 
ceW mes Skeâ nw~ 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (d) : Yeejle keâer efJeosMe veerefle kesâ cegKÙe efmeæeble nw – 
1. Meebefle Deewj DeeEnmee – Yeejle ves ncesMee Meebefle Deewj DeeEnmee keâes

Deheveer efJeosMe veerefle keâe efmeæeble yeveeÙee nw pees cenelcee ieeBOeer kesâ
efJeÛeejeW mes ØeYeeefJele nw Yeejle ves ncesMee Meebefle mebyebOeeW keâes yeÌ{eJee
osves Deewj Debleje&<š^erÙe efJeJeeoeW keâes MeebeflehetCe& lejerkesâ mes nue keâjves
keâer keâesefMeMe keâer nw~

2. hebÛeMeerue – hebÛeMeerue efmeæebleeW kesâ ceeOÙece mes Yeejle ves Ùen
megefveefMÛele keâjves keâer keâesefMeMe keâer nw efkeâ Debleje&<š^erÙe mebyebOeeW ceW
Meebefle Deewj eqmLejlee yeveer jns Deewj efkeâmeer Yeer Øekeâej kesâ mebIe<e& Ùee
leveeJe mes yeÛee pee mekesâ~

3. iegšefvejhes#elee – Yeejle iegšefvejhes#e Deeboesueve kesâ mebmLeehekeâeW ceW
mes Skeâ nw efpemekeâer mLeehevee 1961 ceW yesue«es[ ceW ngF& Leer~
iegšefvejhes#e Deeboesueve keâe GodosMÙe Meerle Ùegæ kesâ oewjeve oesveseb
ceneMeefòeâÙeeW mes Deueie Deewj lešmLelee yeveeS jKevee Lee~

4. efJekeâemeMeerue osMeeW kesâ meeLe menÙeesie~
5. Debleje&<š^erÙe menÙeesie – Yeejle ves Debleje&<š^erÙe menÙeesie Deewj

mebie"veeW ceW Yeeie uesves kesâ ceeOÙece mes efJeMJe Meebefle Deewj megj#ee keâes
yeÌ{eJee osves keâer keâesefMeMe keâer nw~

122. Kargil is located on the bank of

keâejefieue efkeâme veoer kesâ efkeâveejs hej efmLele nw?
(a) Suru river/meg® veoer
(b) Jhelum river/Pesuece veoer
(c) Indus river/efmebOeg veoer
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : keâejefieue meg® veoer kesâ leš hej yemee Skeâ Menj nw pees 
uesn kesâ yeeo ueodoeKe #es$e keâe otmeje meyemes yeÌ[e Menj nw~ ØeeÛeerve 
efmeukeâ jes[ keâer Skeâ MeeKee meg® veoer kesâ efkeâveejs mes neskeâj iegpejleer nw, 
pees keâejefieue Deewj mkeâeot& keâes peesÌ[leer Leer~ 
123. A completes a work in 15 days, B completes the

same work in 8 days while B and C jointly

complete the same work in 4 days. If A and C

jointly complete the same work in x days while

A and B jointly complete it in y days, what is

the value of xy ?

A efkeâmeer keâece keâes 15 efove ceW hetje keâjlee nw, B Gmeer
keâece keâes 8 efove ceW hetje keâjlee nw peyeefkeâ B Deewj C

efceuekeâj Gme keâece keâes 4 efove ceW hetje keâjles nQ~ Ùeefo A

Deewj C efceuekeâj Gme keâece keâes x efove ceW hetje keâjles nQ
peyeefkeâ A Deewj B efceuekeâj Gmes y efove ceW hetje keâjles nQ,

lees 
x

y
 keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 1 (b) 
1

1
2

(c) 
1

2

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) :

C keâe keâeÙe& · 30 – 5
· 15

A + C keâeÙe& keâes hetje keâjWies · 120

23
 efove · x efove 

A + B keâeÙe& keâes hetje keâjWies · 120

23
· y efove

FmeefueS, x

y
= 

120

23
120

23

=  1 

124. The Prime Minister Lal Bahadur Shastri faced
which of the following issues challenging the
basic values and goals of Indian Nation ?

ØeOeeveceb$eer ueeue yeneogj Meem$eer ves YeejleerÙe je<š^ kesâ
DeeOeejYetle cetuÙeeW SJeb GodosMÙeeW keâes Ûegveewleer osves Jeeues
efvecve ceW mes efkeâve cegodoeW keâe meecevee efkeâÙee Lee?
(a) The shortage of food for social and economic

transformation/meeceeefpekeâ SJeb DeeefLe&keâ ™heevlej nsleg
Devve keâer keâceer

(b) The war with Pakistan in 1965

1965 ceW heeefkeâmleeve kesâ meeLe Ùegæ
(c) The Anti Hindi Agitation in South

oef#eCe ceW efnvoer efJejesOeer Deeboesueve 
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : ØeOeeveceb$eer ueeue yeneogj Meem$eer (1964-66) ves YeejleerÙe 
je<š^ kesâ DeeOeejYetle cetuÙeeW SJeb GodosMÙeeW keâes Ûegveewleer osves Jeeues efvecve 
cegodoeW keâe meecevee efkeâÙee – 
meeceeefpekeâ SJeb Deee|Lekeâ heefjJele&ve kesâ efueS KeeÅeeve keâer keâceer, 1965 
ceW heeefkeâmleeve kesâ meeLe Ùegæ leLee oef#eCe ceW efnvoer Yee<ee efJejesOeer 
Deeboesueve~ 
125. Which country’s Space Agencies have allowed

Private companies to conduct tours of the
International Space Station ?

efkeâve osMeeW keâer Debleefj#e SpeWefmeÙeeW ves efvepeer kebâheefveÙeeW keâes
Debleje&<š^erÙe Debleefj#e mšsMeve keâe oewje DeeÙeesefpele keâjves
keâer Devegceefle oer nw?
(a) Bhutan, Nepal, Singapur/Yetševe, vesheeue, efmebieehegj
(b) Guyana, Burundi, Paraguay

iegÙeevee, yeg™v[er, hejeiJes
(c) Turkey, Sweden, Italy/legkeâea, mJeer[ve, Fšueer
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans. (c) : legkeâea, mJeer[ve, Fšueer osMeeW keâer Debleefj#e SpeWefmeÙeeW ves 
efvepeer kebâheefveÙeeW keâes Debleje&<š^erÙe Debleefj#e mšsMeve keâe oewje DeeÙeesefpele 
keâjves keâer Devegceefle oer nw~ 
126. SPMs are used for tracking air quality and for

regulating air pollution. Here SPM stands for

nJee keâer iegCeJeòee SJeb JeeÙeg Øeot<eCe efveÙeb$eCe ceW SPM

ØeÙeesie neslee nw~ SPM mes leelheÙe& nw
(a) Solidified Particulate Matter

ÂÌ{erke=âle keâefCekeâe lelJe
(b) Suspended Particulate Matter

efveueefcyele keâefCekeâe lelJe 
(c) Soluble Particulate Matter

IegueveMeerue keâefCekeâe lelJe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : nJee keâer iegCeJeòee SJeb JeeÙeg Øeot<eCe efveÙeb$eCe ceW SPM 
ØeÙeesie neslee nw~ SPM keâe leelheÙe& efveueeqcyele keâefCekeâe lelJe neslee nw, 
pees meeceevÙele: meYeer JeeÙegpeefvele "esme Deewj keâce Jee<he oyeeJe Jeeues 
lejue keâCe ceevee peelee nw~ efpemeceW Skeâ peefšue, yeng-ÛejCe ØeCeeueer 
Meeefceue nesleer nw, efpemeceW 0.01µm mes 100µm Deewj Gmemes yeÌ[s 
Deekeâej kesâ JeeÙegieeflekeâerÙe keâCe keâe mheskeäš^ce Meeefceue neslee nw~ 
127. Which of the following constitute a food chain?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Skeâ KeeÅe ëe=bKeuee nw?
(a) Grass, deer and tiger/Ieeme, nefjCe Deewj yeeIe
(b) Grass, fish and cow/Ieeme, ceÚueer Deewj ieeÙe
(c) Grass, rabbit and elephant

Ieeme, KejieesMe Deewj neLeer
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : KeeÅe ëe=bKeuee keâer Meg®Deele Glheeokeâ mes nesleer nw, efHeâj 
ØeeLeefcekeâ GheYeesòeâe Gmekesâ yeeo efÉleerÙekeâ GheYeesòeâe efHeâj le=leerÙekeâ 
GheYeesòeâe Deewj Devle ceW DeheIeškeâ neslee nw~ Ieeme Glheeokeâ neslee nw~ 
Fme Øekeâej KeeÅe ëe=bKeuee nw – 

Ieeme → efnjCe → yeeIe 
128. Which was the main centre of activities of

Wahabis in Bihar?/efyenej ceW JeneefyeÙeeW keâer
ieefleefJeefOeÙeeW keâe cegKÙe kesâvõ keâewve-mee Lee?
(a) Jagdishpur/peieoerMehegj
(b) Champaran/ÛecheejCe
(c) Patna/hešvee
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Jeneyeer Ùee meue]Heâer Deeboesueve Skeâ DeefleJeeoer Fmueeceer 
Deeboesueve Lee, efpemekeâe ßesÙe Fceece cegncceo efyeve Deyogue Jeneye keâes 
efoÙee peelee nw~ Yeejle ceW yeneJeer Deeboesueve hešvee efyenej kesâ #es$e ceW 
ngDee Skeâ Fmueeceer, Oeeefce&keâ hegve®lLeeveJeeoer Deeboesueve Lee~ Yeejle ceW 
Fmekeâe vesle=lJe mewÙeo Denceo yejsueJeer ves efkeâÙee~ 

129. The iron pillar wonder of ancient Indian
metallurgy is situated in/ØeeÛeerve YeejleerÙe Oeelegkeâce&
keâe DeeMÛeÙe& ueewn mlecYe efmLele nw
(a) Pune/hetCes ceW
(b) Delhi/efouueer ceW
(c) Lucknow/ueKeveT ceW
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : efouueer keâe ueewn mlebYe, efpemes Ûevõieghle efÉleerÙe 
efJe›eâceeefolÙe (375-413 F&.) kesâ meceÙe mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~ efpemes 
ØeeÛeerve Oeeleg efJe%eeve kesâ yesnlejerve vecetveeW ceW mes Skeâ ceevee peelee nw~ Fmes 
efJeMJe keâe henuee ueewn mlebYe Yeer ceevee peelee nw~ 
130. The thorough economic liberalisation in India

initiated from which of the following years?

YeejleJe<e& ceW mechetCe& DeeefLe&keâ GoejerkeâjCe efvecve ceW mes
efkeâme Je<e& ØeejcYe Lee?
(a) After 1991/1991 kesâ heMÛeele
(b) After 2001/2001 kesâ heMÛeele
(c) After 1981/1981 kesâ heMÛeele
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : Yeejle ceW mechetCe& Deee|Lekeâ GoejerkeâjCe meved 1991 ceW 
ØeOeeveceb$eer heer.Jeer. vejefmebne jeJe kesâ keâeÙe&keâeue kesâ oewjeve Meg™ ngDee~ 
Deee|Lekeâ GoejerkeâjCe keâe leelheÙe& kesâJeue Deee|Lekeâ Je=efæ Deewj efJekeâeme 
megefveefMÛele keâjves nsleg DeLe&JÙeJemLee ceW efkeâmeer Yeer Øekeâej kesâ DeJejesOe keâe 
ØeefleyebOe keâes meceehle keâjvee nw~ 
131. Brahmo Samaj’s influence was confined mostly

to the/yeÇÿe meceepe keâe ØeYeeJe cegKÙele: meerefcele Lee
(a) Rural Bengal/«eeceerCe yebieeue
(b) Both rural and urban educated groups

oesveeW «eeceerCe Deewj Menjer efMeef#ele Jeie& 
(c) Urban educated groups/Menjer efMeef#ele Jeie&
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : yeÇÿe meceepe keâer mLeehevee Deiemle, 1828 F&. ceW jepee 
jececeesnve jeÙe ves keâer Leer~ Fmekeâer Meg®Deele yebieeue ceW hegvepee&iejCe kesâ 
oewjeve SkesâMJejJeeoer megOeejJeeoer efnvot Oeee|cekeâ Deeboesueve kesâ ™he ceW ngF& 
Leer~ yeÇÿe meceepe cegKÙe ™he mes Menjer, efMeef#ele Deewj GÛÛe peeefle kesâ 
mecegoeÙeeW lekeâ meerefcele jne~ Fmekeâe «eeceerCe pevelee hej keâesF& Keeme 
ØeYeeJe veneR heÌ[e~ 
132. In a coded language ‘problem’ is written as

‘MPERLOB’. In the same coded language how
will you write ‘NUMBERS’?/Skeâ ketâš Yee<ee ceW
'PROBLEM' keâes 'MPERLOB' efueKee peelee nw~
Gmeer ketâš Yee<ee ceW Deehe 'NUMBERS' keâes kewâmes efueKeWies?
(a) SNRUEBM (b) SRUNEMB (c) SNRUEMB

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans. (c)  
1 2 3 4 5 6 7 7 1 6 2 5 3 4

P R O B L E M M P E R L O B⇒   
Gmeer Øekeâej 
1 2 3 4 5 6 7 7 1 6 2 5 3 4

N U M B E R S S N R U E M B⇒
 

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
133.  Which of the following is the important reason 

for ethnic violence in Manipur from 3 May 
2023?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 3 ceF& 2023 mes 
ceefCehegj ceW peeefle efnbmee keâe cenlJehetCe& keâejCe Lee? 

 (a) Meitei community should be given share in 
jobs reserved for Kuki community/ketâkeâer mecegoeÙe 
kesâ efueS Deejef#ele veewkeâefjÙeeW ceW cewlesF& mecegoeÙe keâes efnmmee 
efoÙee peevee   

 (b) Lack of resources to Meitei community 

  cewlesF& mecegoeÙe kesâ heeme mebmeeOeveeW keâer keâceer  
 (c) Meitei community should be given the status 

of tribe/cewlesF& mecegoeÙe keâes pevepeeefle keâe opee& efoÙee 
peevee  

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : 3 ceF&, 2023 mes ceefCehegj ceW peeefle eEnmee ceefCehegj GÛÛe 
vÙeeÙeeueÙe kesâ Gme Hewâmeues mes Meg™ ngF& efpemeceW cewlesF& mecegoeÙe keâes 
pevepeeefle keâe opee& Deewj ketâkeâer mecegoeÙe kesâ efueS Deejef#ele veewkeâefjÙeeW ceW 
cewlesF& mecegoeÙe keâes efnmmee efoÙes peeves keâer yeele keâner ieF& nw~ ceefCehegj 
keâer DeeOeer Deeyeeoer cewlesF& mecegoeÙe keâer nw~ cewlesF& mecegoeÙe ceefCehegj kesâ 
mece=æ Ieešer #es$e ceW efveJeeme keâjles nQ, pees jepÙe kesâ #es$eHeâue keâe 10 
ØeefleMele nw~ cewlesF& mecegoeÙe keâe jespeieej Deewj Deee|Lekeâ DeJemejeW lekeâ Yeer 
yesnlej hengBÛe nw~ ketâkeâer mecegoeÙe kesâ ueesie heneÌ[er #es$eeW ceW jnles nQ~ 
134.  The political tendency to build our nation 

mainly on nationalism is led by which of the 
following political party in India? 

  nceejs je<š^ keâes cegKÙele: je<š^Jeeo kesâ DeeOeej hej efveefce&le 
keâjves keâer jepeveereflekeâ ØeJe=efòe keâe vesle=lJe Yeejle ceW efvecve 
ceW mes efkeâme jepeveereflekeâ oue Éeje efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Indian National Congress/YeejleerÙe je<š^erÙe keâeB«esme  
 (b) Bharatiya Janata Party/YeejleerÙe pevelee heešea  
 (c) Socialist party/meceepeJeeoer oue 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : YeejleerÙe pevelee heešea cegKÙele: osMe keâes je<š^Jeeo kesâ 
DeeOeej hej efvee|cele keâjves keâer jepeveereflekeâ ØeJe=efòe keâe vesle=lJe keâjlee nw~ 
YeejleerÙe pevelee heešea keâe ie"ve 1980 F&. ceW ngDee Lee~ Jele&ceeve ceW 
osMe ceW YeejleerÙe pevelee heešea keâer mejkeâej nw~ 
135.  The lengths of the diagonals of a rhombus are 

2a and 2b. Its perimeter is/Skeâ meceÛelegYeg&pe kesâ 
efJekeâCeeX keâer uecyeeFÙeeB 2a Deewj 2b nQ~ Fmekeâe heefjceehe nw 

 (a) 2 2
2 a b+  (b) 4ab (c) 

2 2
4 a b+  

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : efoÙee meceÛelegYe&gpe keâe efJekeâCe& 
d1 = 2a Deewj d2 = 2b 

lees meceÛelegYe&pe keâer YegpeeSB ( )2

1 2

1
d d

2
= +  

( ) ( )2 21
2a 2b

2
= × +  

2 21
4a 4b

2
= +  

Dele: meceÛelegYeg&pe keâe heefjceehe = 4 × (meceÛelegYeg&pe kesâ YegpeeDeeW keâer uecyeeF&) 
2 21

4 4a 4b
2

= × +  

2 2
4 a b= +  

136.  Which bridge was inaugurated by Prime 
Minister Narendra Modi on 24 February 2024 
to connect Dwarka in the Gulf of Kutch region? 

  24 heâjJejer 2024 keâes ØeOeeveceb$eer vejWõ ceesoer Éeje keâÛÚ 
keâer KeeÌ[er #es$e ceW Éejkeâe keâes peesÌ[ves kesâ efueS efkeâme mesleg 
keâe GodIeešve efkeâÙee ieÙee? 

 (a) Kutch Bridge/keâÛÚ mesleg  
 (b) Sudarshan Bridge/megoMe&ve mesleg  
 (c) Dwarka Bridge/Éejkeâe mesleg 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : 24 HeâjJejer, 2024 keâes ØeOeeveceb$eer vejsvõ ceesoer ves keâÛÚ 
keâer KeeÌ[er #es$e ceW Éejkeâe keâes peesÌ[ves nsleg megoMe&ve mesleg keâe GodIeešve 
efkeâÙee~ Fme mesleg keâe efvecee&Ce ueieYeie 980 keâjesÌ[ ®heÙes keâer ueeiele mes 
efkeâÙee ieÙee nw~ Ùen mesleg osMe keâe meyemes uebyee kesâyeue-mšs[ efyeÇpe nw, 
efpemekeâer uecyeeF& ueieYeie 2.32 efkeâueesceeršj nw~ 
137.  In a food chain, which trophic level has highest 

energy level?/Skeâ KeeÅe ëe=bKeuee ceW keâewve-mes hees<ekeâ 
mlej keâe Tpee& mlej meyemes DeefOekeâ nw? 

 (a) Consumers of first trophic level 

  hees<ekeâ mlej kesâ ØeLece GheYeeskeälee  
 (b) Consumers of top trophic level 

  GÛÛelece hees<ekeâ mlej kesâ GheYeeskeälee   
 (c) Producers/Glheeokeâ 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : heeefjefmLeeflekeâer leb$e ceW njs heewOeeW keâes Glheeokeâ keâne peelee 
nw Deewj Jes KeeÅe ëe=bKeuee ceW ØeLece hees<eer mlej hej Deeles nQ, efpeveceW 
meyemes DeefOekeâ cee$ee ceW Tpee& nesleer nw~ 
138.  Which of the following will turn blue litmus 

red?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve veerues efuešceme keâes ueeue 
ceW yeoue osiee?  

 (a) Washing soda solution/JeeefMebie mees[e keâe Ieesue  
 (b) Vinegar/efmejkeâe   
 (c) Baking soda solution/yesefkebâie mees[e keâe Ieesue 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (b) : peye efuešceme heshej keâes DecueerÙe heoeLe& ceW [gyeesÙee peelee 
nw lees Ùen veerues efuešceme keâes ueeue keâj oslee nw~ peye efuešceme heshej 
keâes #eejerÙe heoeLe& ceW [gyeesÙee peelee nw, lees Ùen ueeue efuešceme keâes 
veeruee keâj oslee nw~ efmejkeâe Skeâ DecueerÙe heoeLe& nw JeneR JeeeEMeie mees[e 
keâe Ieesue Je yeseEkeâie mees[e keâe Ieesue #eejerÙe nw~ 
139.  The country India shares longest international 

boundary with  
  Yeejle osMe keâer DeefOekeâlece Devleje&<š^erÙe meercee nw   
 (a) Pakistan/heeefkeâmleeve kesâ meeLe   
 (b) Nepal/vesheeue kesâ meeLe  
 (c) Bangladesh/yeebiueeosMe kesâ meeLe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : Yeejle keâer DeefOekeâlece Debleje&<š^erÙe meercee yeeiueeosMe kesâ 
meeLe nw, Fmekeâer uecyeeF& ueieYeie 4096 efkeâceer. nw~ Yeejle Deheves 
heÌ[esmeer osMeeW kesâ meeLe ueieYeie 15100 efkeâceer. uecyeer mLeueerÙe meercee 
leLee 7516.6 efkeâceer. uecyeer (ÉerheeW meefnle) leš jsKee nw~ 
140.  Which of the following is the oldest river valley 

project in Bihar?/efvecve ceW mes efyenej ceW meyemes hegjeveer 
veoer Ieešer heefjÙeespevee keâewve-meer nw?  

 (a) Damodar River Valley Project 

  oeceesoj veoer Ieešer heefjÙeespevee   
 (b) Sone River Valley Project 

  meesve veoer Ieešer heefjÙeespevee  
 (c) Kosi River Valley Project 

  keâesmeer veoer Ieešer heefjÙeespevee 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : oeceesoj veoer Ieešer heefjÙeespevee Yeejle mejkeâej keâer (mJeleb$e 
Yeejle keâer) meJe&ØeLece yeng-GösMeerÙe veoer Ieešer heefjÙeespevee nw~ oeceesoj 
Ieešer efveiece kesâ mLeehevee lelkeâeueerve efyenej SJeb heef§ece yebieeue jepÙeeW ceW 
efJemle=le oeceesoj Ieešer kesâ mebÙegòeâ efJekeâeme kesâ GösMÙe mes oeceesoj Ieešer 
DeefOeefveÙece kesâ lenle 7 pegueeF&, 1948 keâes keâer ieF& Leer~ 
141.  The values of x and y satisfying the equations 

2x + 3y = 77 and 3x + 2y = 73 are respectively.  
  meceerkeâjCeeW 2x + 3y = 77 Deewj 3x + 2y = 73 keâes 

mevleg<š keâjves Jeeues x Deewj y kesâ ceeve ›eâceMe: nQ  
 (a) 12 and 18/12 Deewj 18 
 (b) 11 and 19/11 Deewj 19  
 (c) 13 and 17/13 Deewj 17 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : efoÙee nw meceerkeâjCe 
2x 3y 77+ =  –––––––(1) 

3x 2y 73+ =   –––––––(2) 

meceer. (1) keâes meceerkeâjCe (3) mes Deewj meceerkeâjCe (2) keâes (2) mes iegCee 
keâjves hej leLee Ieševes hej 

   6x 9y 231

   6x 4y 146

             

5y 85

y 17

+ =

+ =

− − −

=

=

 

meceerkeâjCe (1) ceW y = 17 jKeves hej 
2x + 3 × 17 = 77 
2x + 51 = 77 
2x = 77 – 51 

x 
26

2
=  

x = 13 
Dele: x = 13, y = 17 
142.  Which of the following Constitutional 

Amendment in India made judiciary 

subservient of Parliament ?  
  efvecve ceW mes efkeâme mebefJeOeeve mebMeesOeve ves Yeejle 

vÙeeÙeheeefuekeâe keâes mebmeo kesâ DeOeerve yevee efoÙee nw?  
 (a) 42nd Constitutional Amendment 

  42JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve ves   
 (b) 43rd Constitutional Amendment 

  43JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve ves  
 (c) 40th Constitutional Amendment 

  40JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve ves 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : kesâMeJeevebo YeejleerÙe ceeceues ceW meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe Éeje 
Øeefleheeefole cetue {eBÛes kesâ efmeæeble kesâ Hewâmeues kesâ yeeo 42JeW mebefJeOeeve 
mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 1976 kesâ Éeje vÙeeÙeheeefuekeâe keâes mebmeo kesâ 
DeOeerve keâj efoÙee ieÙee~ 42JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve kesâ Éeje mebefJeOeeve kesâ 
ØemleeJevee ceW meceepeJeeo, hebLeefvejhes#elee Deewj je<š^ keâer DeKeC[lee Meyo 
peesÌ[e ieÙee~ 
143.  Which area does China claim as its “Sacred 

territory’’?/efkeâme #es$e keâes Ûeerve Dehevee ‘‘heefJe$e #es$e’’ 
nesves keâe oeJee keâjlee nw?  

 (a) Tibet/efleyyele (b) Taiwan/leeFJeeve (c) Macau/cekeâeT 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : leeFJeeve keâes Ûeerve Dehevee ‘‘heefJe$e #es$e’’ nesves keâe oeJee 
keâjlee nw~ 
144.  The grassland with scattered trees is called as  
  efÚlejs ngS Je=#eeW Jeeues Ieeme kesâ cewoeve keânueeles nQ  
 (a) Savanna/meJeevee   
 (b) Agroforest/ke=âef<eJeve   
 (c) Rain forest/Je<ee& Jeve  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (a) : efyeKejs ngS Je=#eeW Jeeues Ieeme kesâ cewoeve keâes meJeevee keânles 
nQ~ Ùen G<CekeâefšyebOeerÙe Je<ee&Jeve Deewj jsefiemleeve yeeÙeesce kesâ yeerÛe heeÙee 
peelee nw~ Fmes G<CekeâefšyebOeerÙe Ieeme keâe cewoeve Yeer keâne peelee nw~ 
meJeevee Ieeme kesâ cewoeve, Dee@mš^sefueÙee, oef#eCe Decesefjkeâe Deeefo #es$eeW ceW 
heeÙes peeles nQ~ 
145.  Who founded the Indian National Congress in 

1885?/1885 ceW YeejleerÙe je<š^erÙe keâeB«esme keâer mLeehevee 
efkeâmeves keâer Leer?   

 (a) Surendranath Banerjee/megjsvõveeLe yewvepeea  
 (b) Gopal Krishna Gokhale/ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues  
 (c) Dadabhai Naoroji/oeoeYeeF& veewjespeer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (e) : YeejleerÙe je<š^erÙe keâeb«esme keâer mLeehevee DeJekeâeMe Øeehle 
efmeefJeue mesJee DeefOekeâejer mkeâe@šuewC[ efveJeemeer S.Dees. åÙetce ves keâer Leer~ 
28 efomebyej, 1885 keâes keâeb«esme keâe henuee DeefOeJesMeve ieeskegâueoeme 
lespeheeue mebmke=âle keâe@uespe, cegcyeF& ceW ngDee Lee, efpemekesâ DeOÙe#e JÙeescesMe 
Ûevõ yevepeea Les~ Fme meccesueve ceW kegâue 72 ueesieeW ves Yeeie efueÙee Lee~ 
146.  The value of: keâe ceeve nw  

  
2

2 2

2{(467 + 359) – 2× 467 × 359}

(467) + (359)
  

 (a) 2 (b) 3 (c) 1 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : ( ){ }
( ) ( )

2

2 2

2 467 359 2 467 359

467 359

+ − × ×

+
  

ceevee 467 = a Yeej 359 = b 
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+
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147.  The preamble of the Constitution of India 
guarantees justice. It means India allows its 
people./Yeejle kesâ mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee vÙeeÙe keâer 
ieejbšer osleer nw~ Fmekeâe leelheÙe& nw efkeâ Yeejle Deheves 
peveceeveme keâes Devegceefle oslee nw  

 (a) To elect their representatives 

  Deheves ØeefleefveefOeÙeeW kesâ efveJee&Ûeve keâer  
 (b) To have certain basic rights 

  kegâÚ cetue DeefOekeâejer jKeves keâer  
 (c) To participate in the decision making 

  efveCe&Ùe efvecee&Ce ceW Yeeieeroejer keâer  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee ceW vÙeeÙe leerve ™heeW ceW 
Meeefceue nQ – meeceeefpekeâ, Deee|Lekeâ Je jepeveereflekeâ~ Fvekeâer megj#ee 
ceewefuekeâ DeefOekeâej Je veerefle efveosMekeâ efmeæevle kesâ efJeefYevve GheyebOeeW kesâ 
ceeOÙece mes efkeâÙee peelee nw~ 

meeceeefpekeâ vÙeeÙe keâe DeLe& nw ØelÙeskeâ JÙeefòeâ kesâ meeLe peeefle, jbie, 
Oece&, eEueie kesâ DeeOeej hej efyevee YesoYeeJe efkeâS meceeve JÙeJenej keâjvee~ 
Deee|Lekeâ vÙeeÙe keâe DeLe& nw efkeâ Deee|Lekeâ keâejCeeW kesâ DeeOeej hej efkeâmeer 
Yeer JÙeefòeâ mes YesoYeeJe veneR efkeâÙee peeSiee~ FmeceW mebheoe, DeeÙe Je 
mebheefòe keâer Demeceevelee keâes otj keâjvee Yeer Meeefceue nw~ 
jepeveereflekeâ vÙeeÙe keâe DeLe& nw efkeâ ØelÙeskeâ JÙeefòeâ keâes meceeve 
jepeveereflekeâ DeefOekeâej Øeehle neWies~ Dele: Yeejle Deheves veeieefjkeâeW keâes 
Deheves ØeefleefveefOeÙeeW kesâ efveJee&Ûeve, kegâÚ cetue DeefOekeâej SJeb efveCe&Ùe 
efvecee&Ce keâe DeefOekeâej Øeoeve keâjlee nw~ 
148.  Which one of the north-eastern states of India 

has the highest concentration of tribal 
population?/Yeejle kesâ efkeâme Gòej-hetJeea jepÙe ceW 
pevepeeleerÙe pevemebKÙee keâer DeefOekeâlece mekesâvõCe nw?  

 (a) Nagaland/veeieeuewC[   
 (b) Mizoram/efce]peesjce  
 (c) Meghalaya/cesIeeueÙe  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : YeejleerÙe peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej hetJeexòej jepÙeeW ceW 
pevepeeleerÙe pevemebKÙee keâer DeefOekeâlece mebkesâvõCe efcepeesjce (94.4%) nw, 
Gmekesâ yeeo veeieeuewC[ (89.15%) Deewj cesIeeueÙe (85.94%) keâe 
mLeeve Deelee nw~ 
149.  Which of the ecological pyramids show both 

upright and inverted types?/Gušs SJeb meerOes oesveeW 
Øekeâej kesâ heeefjefmLeeflekeâ efhejeefce[ efkeâmeceW heeÙes peeles nQ?  

 (a) Pyramid of number/mebKÙee keâer efhejeefce[   
 (b) Pyramid of biomass/peerJeYeej keâe efhejeefce[   
 (c) Pyramid of energy/Tpee& keâe efhejeefce[  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : peerJeYeej keâe efhejeefce[, ØelÙeskeâ š^e@efHeâkeâ mlej hej Tpee& 
nmleeblejCe keâer o#elee keâes oMee&lee nw~ Ùen meerOee Ùee Guše nes mekeâlee 
nw~ mecegõer heefjefmLeeflekeâer leb$e ceW Gušs peerJeYeej efhejeefce[ efoKeles nQ JeneR 
Ieeme mLeue heeefjefmLeeflekeâer leb$e ceW peerJeYeej keâe efhejeefce[ meerOee neslee nw~ 
peyeefkeâ peerJe mebKÙee keâe efhejeefce[ Yeer Guše (leeueeye heeefjleb$e ceW) leLee 
meerOee (Heâmeue heeefjleb$e ceW) neslee nw~ Dele: GheÙeg&òeâ ceW Skeâ mes DeefOekeâ 
efJekeâuhe mener nw~   
150.  How many kilometers is the total length of Atal 

Setu connecting Mumbai and New Mumbai? 
  cegbyeF& Deewj veF& cegbyeF& keâes peesÌ[ves Jees Dešue mesleg keâer kegâue 

uebyeeF& efkeâleves efkeâueesceeršj nw?  
 (a) 21.5 kilometers/21.5 efkeâueesceeršj   
 (b) 21.8 kilometers/21.8 efkeâueesceeršj  
 (c) 21.3 kilometers/21.3 efkeâueesceeršj 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : cegcyeF& Deewj veF& cegcyeF& keâes peesÌ[ves Jeeues Dešue mesleg keâes 
cegcyeF& š^ebme neye&j eEuekeâ (MTHL) kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~ 
Dešue mesleg Yeejle keâe meyemes uecyee mecegõer hegue nw~ Fmekeâer kegâue 
uecyeeF& 21.8 efkeâceer. nw, efpemeceW mes 16.5 efkeâceer. mecegõ ceW Mes<e 
peceerve hej nw~ 
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efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie DeOÙeehekeâ hejer#ee, 2024 

meeceevÙe DeOÙeÙeve (TRE 3.0) efvejmle 
ØeMve-he$e-I (keâ#ee 1 mes 5 lekeâ) 
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

Part-1 : Yee<ee (Language) 

DebiesÇpeer (English) 
Directions (Q. Nos. E-1 to E-5) : Read the passage 

given below and answer the questions that follow : 

Once upon a time, there lived a small young and 
sweet girl. She was not clean at all. One fine night, in her 
home, she decided to eat a banana because she was very 
hungry. While she was eating banana, she completed it in 
three minutes and threw the banana peel down on the 
floor and went to sleep. Next morning she completely 
forgot about the peel and slipped as soon as her feet 
walked over it. She realized how important it is to keep 
house neat and clean. 

1.  What lesson did the girl learn in the last? 

 (a) Cleanliness is not required  

 (b) Banana is not good for health  

 (c) Garbage is to be put in dustbin 

 (d) More than one of the above 

 (e) None of the above 

Ans. (c) : The girl learnt a lesson that garbage is to be 
put in dustbin otherwise it would be harmful from 
different point-of-view. She casually ignored this fact 
and as the result of that fell down next morning. 

Hence, option (c) s correct.  

2.  The girl is  

 (a) adult (b) adolescent  (c) teenage 

 (d) More then one of the above 

 (e) None of the above 

Ans. (b) : According to the given passage the girl is 
depicted as a small and young but it is not clearly 
shown in the passage how old she is exactly. Here, the 
passage gives a clue that she may be adolescent.  

Hence, option (B) is correct.   

3.  She ate the banana during 

 (a) day  (b) night (c) evening 

 (d) More than one of the above 

 (e) None of the above 

Ans. (b) : According to the given passage the girl ate 
the banana during night because she was hungry.  

Hence, Option (b) is correct  

4.  The girl was scolded by  

 (a) Father (b) Mother (c) Sister 

 (d) More than one of the above 

 (e) None of the above 

Ans. (e) : According to the story of the given passage, 
the girl was not scolded by anyone else.  

Hence, option (e) is correct. 

5.  After eating banana the girl went to  

 (a) Play (b) Study (c) Sleep 

 (d) More than one of the above 

 (e) None of the above 

Ans. (c) : After eating banana, the girl went to sleep 
because the was hungry and tired. 

Hence, Option (c) is correct. 

Direction (Q. Nos. E-6 and E-7) : Fill in the 
blanks with suitable articles like 'a', 'an' and 'the' : 

6.  If you go there in _____ hour, you will be able 
to catch the train.  

 (a) a  (b) an (c) the  

 (d) More than one of the above 

 (e) None of the above 

Ans. (b) : In the given question, article 'an' will be used 
because the pronunciation of the word 'hour' starts with 
vowel sound. Hence, Option (b) is correct.  

7.  I had _____ lovely time in Paris.  

 (a) a  (b) an  (c) the 

 (d) More then one of the above 

 (e) None of the above 

Ans. (c) : Here, in the given question, article 'the' is 
specifying 'lovely time in Paris'. Article 'the' is used to 
refer to specific or particular nouns. 

Hence, option (c) is correct.  

8.  If 22nd June is Monday, what will be 29th 
June?  

 (a) Sunday (b) Monday (c) Tuesday 

 (d) More than one of the above 

 (e) None of the above 

Ans. (b) : According to the given question if 22nd June 
is Monday then 29th June will possess Monday.  

Hence, option (b) is correct.   

efnvoer (Hindi)  

9.  yeeyet iegueeyejeÙe keâer jÛevee nw 
 (a) efnvoer meeefnlÙe keâe Fefleneme  
 (b) efnvoer meeefnlÙe keâe megyeesOe Fefleneme  
 (c) efnvoer meeefnlÙe keâe Jew%eeefvekeâ Fefleneme 
 (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : yeeyet iegueeyejeÙe Éeje jefÛele ‘efnvoer meeefnlÙe keâe megyeesOe 
Fefleneme’ Skeâ DeeueesÛeveelcekeâ ke=âefle nw~ Ùen meved 1938 F&. ceW 
ØekeâeefMele ngDee Lee~ Ùen hegmlekeâ efnvoer meeefnlÙe kesâ efJekeâeme keâes efJeefYeVe 
keâeueKeC[eW ceW ‘efnvoer meeefnlÙe keâe Fefleneme’ kesâ jÙeefÛelee DeeÛeeÙe& 
jeceÛevõ Megkeäue peer nw~  

(hejer#ee efleefLe : 15.03.2024) 
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10.  meeefnlÙe kesâ Fefleneme uesKeve keâer meyemes efJekeâefmele heæefle nw  
 (a) keâeueeveg›eâceer heæefle (b) JeCee&veg›eâce heæefle  
 (c) efJeOesÙeJeeoer heæefle (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : efJeOesÙeJeeoer heæefle - Ùen meeefnlÙe Fefleneme uesKeve keâer 
meJee&efOekeâ GheÙegòeâ efJeefOe nw~ Fme efJeefOe kesâ pevekeâ øeâebmeermeer efJeæeve lesve 
ceeves peeles nQ~ Fme efJeefOe ceW meeefneflÙekeâ ØeJe=efòeÙeeW keâe efJeJesÛeve Deewj 
efJeMues<eCe Ùegieerve heæefleÙeeW kesâ mevoYe& ceW efkeâÙee peelee nw~  
keâeueeveg›eâceer heæefle - Fme heæefle ceW jÛeveekeâejeW keâe heefjÛeÙe Gvekesâ 
pevce JeCee&vegmeej efoÙee peelee nw~ peepe& ef«eÙeme&ve leLee efceßeyebOegDeeW ves 
Deheves Fefleneme iebÇLeeW ceW Fme efJeefOe keâe ØeÙeesie efkeâÙee nw~  
JeCee&veg›eâce heæefle - Fme heæefle ceW jÛeveeDeeW keâe heefjÛeÙe Gvekesâ veece 
kesâ JeCe& ›eâceevegmeej efoÙee peelee nw~ Ùen meeefnlÙe Fefleneme uesKeve keâer 
meJee&efOekeâ oes<ehetCe& ØeCeeueer nw~   

11.  DeheYeübMe Deewj Deeefokeâeueerve efnvoer keâe yengle ner Øeefmeæ 
Úbo nw  

 (a) oesne  (b) JebMemLe  
 (c) FbõJe»ee (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : DeheYeübMe Deewj Deeefokeâeueerve efnvoer keâe yengle ner Øeefmeæ 
Úbo ‘oesne’ nw~ DeheYeübMe keâes oesneyebOe Yeer keâne peelee nw~   

12.  ‘‘ieÅe peerJeve meb«eece keâer Yee<ee nw~’’  
  Gkeäle keâLeve efkeâme jÛeveekeâej keâe nw? 
 (a) peÙeMebkeâj Øemeeo (b) ceneJeerj Øemeeo efÉJesoer  
 (c) metÙe&keâeble ef$ehee"er ‘efvejeuee’ 
 (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : ‘metÙe&keâevle ef$ehee"er efvejeuee’ peer ves ieÅe keâes peerJeve meb«eece 
keâer Yee<ee ceevee nw~ GvneWves Ùen ‘kegâuueerYeej’ leLee efyeuuesmegj yekeâefjne’ 
GhevÙeeme efueKeves kesâ yeeo cenmetme efkeâÙee Lee~  

13.  pesve hejcheje kesâ ceneheg®<eeW keâer keâLee ueskeâj ‘cenehegjeCe’ 
kesâ jÛeveekeâej nQ  

 (a) mJeÙebYet (b) OeveJeeue  
 (c) heg<heoble (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : ‘cenehegjeCe’ pewve meeefnlÙe ceW Skeâ efJeMes<e Meyo nw~ FmeceW 
$esme" pewve heg®<eeW keâe JeCe&ve neslee nQ~ Ûeewyeerme leerLeËkeâj yeejn Ûe›eâJeleea, 
veew veejeÙeCe, veew Øeefle veejeÙeCe Deewj veew yeueYeõ - FvnW pewve hejcheje 
ceW $esme" Meueekeâe heg®<e keâne peelee nw~  
pewve Jee[dceÙe ceW mebmke=âle Yee<ee ceW DeeÛeeÙe& efpevemesve (F&mee keâer veJeeR 
Meleeyoer) Éeje ‘DeeefohegjeCe’ keâer Deewj Gvekesâ efMe<Ùe DeeÛeeÙe& iegCeYeõ 
Éeje GòejhegjeCe keâer jÛevee keâer ieF&~  
14.  ‘‘Yee DeJeleej ceesj veew meoer~  
  leerme yejme Thej keâefJe yeoer~~’’  
 (a) peeÙemeer (b) keâyeerjoeme 
 (c) Deeuece (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : Øemlegle hebefòeâÙeeB ceefuekeâ ceesncceo peeÙemeer Éeje ‘DeeefKejer 
keâueece’ kesâ veece mes heâejmeer Yee<ee ceW Úheer Leer~ Ùen yeeyej kesâ meceÙe ceW 
efueKeer ieÙeer Leer~ FmeceW yeeyej keâer ØeMebmee nw~ Fme hegmlekeâ ceW peeÙemeer ves 
Deheves pevce kesâ mebyebOe ceW efueKee Lee~ 

keâyeerjoeme peer efnvoer meeefnlÙe kesâ efveieg&Ce Yeefòeâ MeeKee kesâ ØecegKe keâefJe 
Les~ Fvekeâer ØecegKe jÛeveeSB - jcewveer, meyeo Deewj meeKeer~ 
Deeuece MesKe - jereflekeâeue kesâ Skeâ efnvoer keâefJe Les~ Fvekeâe ØeejbefYekeâ 
veece ueeueceefCe ef$ehee"er Lee~ Fvekeâer jÛeveeSB - megoeceeÛeefjle, 
MÙeecemevesner, Deeuecekesâefue Deeefo nw~  
15.  Gòej Yeejle ceW Yeefòeâ keâe Ùen Gvces<e ‘‘efyepeueer keâer 

Ûecekeâ kesâ meceeve DeÛeevekeâ kewâmes ngDee?’’  
 (a) jeceÛebõ Megkeäue (b) npeejer Øemeeo efÉJesoer  
 (c) pee@pe& DeyeÇence ef«eÙeme&ve (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : jsKeebefkeâle hebefòeâ, ‘‘Gòej Yeejle ceW Yeefòeâ keâe Ùen Gvces<e, 
‘‘efyepeueer keâer Ûecekeâ kesâ meceeve DeÛeevekeâ kewâmes ngDee?’’ DeeÛeeÙe& 
jeceÛevõ Megkeäue peer keâer nw~ GvneWves Deheveer hegmlekeâ ‘efnvoer meeefnlÙe keâe 
Fefleneme’ (1929) ceW Fme hebefòeâ keâe GheÙeesie Yeefòeâ Deevoesueve kesâ 
DeÛeevekeâ GoÙe keâe JeCe&ve keâjves kesâ efueS efkeâÙee Lee~   

16.  ‘‘peye Jesovee kesâ DeeOeej hej mJeevegYetefleceÙeer DeefYeJÙeefòeâ 
nesves ueieer leye efnvoer ceW Gmes ÚeÙeeJeeo veece mes DeefYeefnle 
efkeâÙee ieÙee~’’ Gòeâ keâLeve efkeâme uesKekeâ keâe nw?  

 (a) megefce$eevebove heble (b) peÙeMebkeâj Øemeeo  

 (c) veiesvõ (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : peÙeMebkeâj Øemeeo ves ÚeÙeeJeeo keâer heefjYee<ee oer nw, ‘‘peye 
Jesovee kesâ DeeOeej hej mJeevegYetefleceÙeer DeefYeJÙeefòeâ nesves ueieer leye efnvoer 
ceW Gmes ÚeÙeeJeeo veece mes DeefYeefnle efkeâÙee ieÙee~’’ 
ÚeÙeeJeeo Ùegie kesâ Ûeej mlebcYe peÙeMebkeâj Øemeeo, metÙe&keâeble ef$ehee"er 
‘efvejeuee’, megefce$eevevove heble Deewj ceneosJeer Jecee& peer Les~  

17.  ‘‘Ùen pees heerÌ[e ves  
  hejepeÙe ves 
  efoÙee nw %eeve, 
  ÂÌ{lee ner osiee Jen~’’ 
  ‘DebOee Ùegie’ keâe GheÙeg&òeâ mebJeeo efkeâmekeâe nw?  
 (a) Oe=leje°^ (b) ke=âheeÛeeÙe& 
 (c) efJeogj (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : Ùen mebJeeo ceneYeejle kesâ Ùegæ ceW keâewjJeeW keâer hejepeÙe kesâ 
heMÛeeled efJeogj Deewj Oe=leje°^ kesâ ceOÙe ngDee Lee~ 
efJeogj peer keânles nQ, ‘‘Ùen pees heerÌ[e ves hejepeÙe ves efoÙee nw %eeve, 
ÂÌ{lee ner osiee Jen~’’ 
Oe=leje°^- ‘‘efkeâvleg, Fme %eeve ves YeÙe ner efoÙee nw efJeogj~’’ 
18.  ‘keâeceeÙeveer’ kesâ meieex keâe mener Deveg›eâce keäÙee nw? 

 (a) ßeæe, ueppee, oMe&ve, FÌ[e, efveJexo  

 (b) ßeæe, ueppee, FÌ[e, efveJexo, oMe&ve  
 (c) ueppee, ßeæe, efveJexo, FÌ[e, oMe&ve 
 (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : peÙeMebkeâj Øemeeo Éeje jefÛele ‘keâeceeÙeveer’ keâes hebõn meieex 
ceW efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee nw~ pees Fme Øekeâej nw- efÛeblee, DeeMee, ßeæe, 
keâece, Jeemevee, ueppee, keâce&, F&<Ùee&, F[e, mJehve, mebIe<e&, efveJexo, 
oMe&ve, jnmÙe Deewj Deevevo~ 
19.  Deheves keâeJÙe-efmeæeble keâer efveefce&le kesâ efueS efkeâme hee§eelÙe 

DeeÛeeÙe& ves ‘menpeevegYetefle’ keâer DeJeOeejCee keâe meneje 
efueÙee nw?  


